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Az angol kincstári kancellár 
a parlamentben bejelentést tett arról, 
bogy Anglia és Franciaország pénz­
ügyi együtíifikiáést vállalt a bábom

idejére
A két ország közötti árucsere kérdéseit a régi arányok 
szerint rendezték. — A francia kiviteli érdekeltségek 
nagyobb részesedést kivannak az anghai piacokon

Főmunkatára: dr Gyárfás Elemér

Helyreigazítás
Irta: Árpád

a Magyar Népköjffifeég biharnaegvei főtitkára

Londonból jelentik: Az angol alsóház ked­
di gyűlésén Sir John Smon kincstári kancel­
lár bejelentette, hogy létrejött a pénzügyi 
együttműködésre vonatkozó megegyezés is az 
angol és francia kormányok között. Ennek ke­
retében az együttes külkereskedelmi eredmé­
nyek elszámolására is módot találtak. Egyúttal 
rendezték a két ország közötti kölcsönös áiu- 
forgalom több kérdését. A francia kiviteli érde­
keltségek a Times útján is panaszoltak hogy 
Anglia a területére való francia bevitel elöl e. 
zárkózik s így a francia külkereskedelem a l

mostani hajózási nehézségek között kárait nem 
tudja pótolni az angol piacokkal való szerve­
sebb összeköttetésben. Simon kincstári kancel­
lár utalt arra, hogy ez a ihtík^rejskedeVmi vo­
natkozás pénzügyi tekintetben is kiíratásokat 
foglal magában, de ezek felől majd csak a gaz­
dasági együttműködés további gyakorlati ki­
hatásokat foglal magában, de ezek felől majd 
a régi csere viszonyok adatait vették alapul ar­
ra, hogy milyen arányban osszák el egymás 
között a közös háborús gazdálkodásból szárma­
zó bevételeket és kiadásokat.

,(irixuz.iA s iöJ -----------

íeenaud francia pénzügyminiszter a sajténak jelentette be 
a pénzügyi egyezmény létrejöttét

Párizsból jelentik: Reynaud francia pénz­
ügyminiszter a sajtó képviselőinek átnyújtotta 
az angol-francia pénzügyi egyezmény megköté­
sére vonatkozó hivatalos közleményt. A meg 
egyezés december 4-én jött létre- A közlemény 
megállapítja, hogy az egyezmény hatalmas ter­
heli és időbeli alkotás, mely időbelileg a há­
ború egész tartamára kiterjed és még hat hó­
nappal' a békekötés után is érvényes. Ez _ az 
egyezmény legjobb bizonyítéka annak a közös 
akaratnak, hogy a végső győzelemig folytassak 
a küzdelmet és ennek érdekében feláldoznák 
minden erőforrásukat. Ezt a pénzügyi és gaz­
dasági egyezményt ugyanaz a szellem hatja át, 
mint a két parancsnokság egységesíteserol 
szóló döntés. A lefolytatott eszmecsere* alkal­
mával Sir John Simon angol kincstári ivince - 
lár és Reynaud francia penzügymmisz.,er tel­

jes egyetértésre jutott a két ország közötti 
pénzügyi szolidaritás tekintetében, melynek 
eszméje a két miniszter első londoni találko­
zója alkalmával vetődött fel. Mindé,nik ország­
nak megvan a lehetősége, hogy a másik ország 
devizájával ellássa magát és azt a létre jöt 
egyezmény keretein belül tetszés szertm, fe 
használja. Az egyezmény tervezetében meg­
állapították azt az arányt, amely szerint bizo­
nyos háborús terheket Franciaország es Ang­
lia között felosztanak.

Halifax külügyminiszter lakomája 
az olasz nagykövet tiszteletére

Párizsból jelentik: Halifax angol külügy­
miniszter kedden este egy londoni nagyszálló­
ban villásreggelit adott B^súanini olasz nagy­
követ és felesége tiszteletére.

A német külügyminisztérium nagyterjedeimü íehérkőnyvet 
adott ki a bábom előzményeiről

Berlinből jelenük: A német küiügyminisz- 
rium kedden, „A háború előzményeinek 
cai“ címen új, terjedelmes fehérkönyvet adott 

Azoknak az okmányoknak a gyűjteményé­
it van szó, amelyek a Lengyelországgal való 
szály, majd az angol és francia viszály for­
mául szolgáló leglényegesebb politikai csemé- 
yekre terjednek ki. A 482 dokumentum fel­
leli Hitler és más német politikusok beszé- 
einak kivonatát, okmányokat közöl Németor­

szágnak a szomszédokkal való békés viszony 
biztosítására tett erőfeszítéseiről, közli az 1938 
december 6-iki párizsi nyilatkozatot, a német­
belga jegyzékváltást, Hitler ígéretét Svájc sért­
hetetlenségéről, a nyilatkozatot arról, hogy a 
déli szomszédok határai éri n th e tetl on ek, a 
megnemtámadási szerződést. Dániával, Litvá­
niával, Észtországgal és Szovjet-Oroszorszag- 
gal.

(Tudóstásunk folytatása a harmadik oldalon.)

A köteless^rtúdat és az áldozatokra való 
készség nagy^zerepet játszik az ember életé­
ben- Legalább akkorát, mint a tehetség es aka­
rat mertAalán ez a két jellemvonás is külön­
leges tehetségnek tekinthető. Lendületes ele- 
fordutót áldozatra való készség nélkül, a fe - 
adat^T lelkiismeretes elvégzése pedig kötéles- 
séafudat nélkül alig képzelhető el.

- A népek, nemzetek egyének millióiból te­
tődnek össze s így életük magánviseli m-ind- 

!azt, ami az összetevő milliók életében közös 
vonásként jelentkezik. Különösen akkor tűnik 
fel ez a milliókból összeolvadt és kiformáló­
dott nemzetegyéniség, ha több nép szorosan 
egymás mellett vagy még inkább, ha egymás­
sal ke verten való életre van utalva. Az egyéb 
jellemző vonások mellett ilyenkor jelentkezik 
szembetűnően a kötelességtudat és áldozatkész­
ség vagy ezeknek hiánya is.

Pamfil Seicaru, a Curentul főszerkesztője 
és állandó vezércikkírója, — ha nem is éppen 
ugyanebben a hangolásban. — de nagy voná­
sokban mégis ezekkel a gondolatokkal foglal­
kozik legutóbbi cikkében. ..Egy javaslat“ en­
nek a cikknek a címe, melyben a ki,váló román 
közíró a polgári kötelességteljesítés legújabb 
feladataira hívja fel a figyelmet. Kifejti, hogy 
az országnak nagy szüksége van ma az összes 
polgárok erőfeszítésére és az országgal való 
együttérzés azt- kívánja, hogy a jelentkező fel­
adatok teljesítésében-ne.—Loggen. Tü LQüh££SL;S.z—
uralkodó népétem és a népkisebbségiek között;_
Mindenki egyaránt vegye "Ti részét a hadsereg 
korszerű felszerelésére irányuló erőfeszítések­
ből, mert a hadsereg hívatott arra, hogy az or­
szág függetlenségét megvédje és annak hatarai 
között minden állampolgár számára a megél­
hetést biztosítsa-

Ezek ellen^ megállapítások &l'6n senkinek 
kifogása nem lettét. A jó állampolgári mivolt 
legnagyobb fokmérője valóban az, hogy súlyos 
órákban milyen mértékben jelentkezik a kö­
telességtudat és az áldozatkészség... Mivel péclrg 
az embert az élet súlyos perceiben lehet meg­
ismerni igazán, amikor a helyes út megválasz­
tása vagy a vállatlebíró feladatok megoldása az 
erők és tehetségek közös megfeszítését és a cél­
nak megfelelően egyensúlyozott összeműködé- 
sét kívánja, ép így a nemzetek életében is csak 
a rendkívüli idők hozhatják felszínre az össze­
tevő népi csoportok értékeit vagy értéktelensé­
geit.

A mai Romániában nemcsak az egymás mellen 
szorosan való együttélés, hanem az összekeverten
való még szorosabb éíétküzdeTem jellemzi az 
itteni népcsoportok államéletét. Jó szemű em­
ber számára tehát nem jelenthet túlságosan sú­
lyos feladatot, hogy az összekeveredő nép­
elemek tarkaságából kiválogassa az alkotó ele­
mek egyéni tulajdonságait. Hisz munkájában, 
életformáiban, népi egyéniségében más a ro­
mán, a magyar, a szász, a zsidó, az orosz, stb.

Pamfil Seicaru mégis , azt a nagy hibát kö­
veti el, hogy egy kalap alá veszi az összes ki­
sebbségeket és megállapítja róluk, hogy általá­
ban nem teszik meg kötelességüket

Nagyhorderejű, súlyos megállapí-
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sas ez, mondhatnánk . tatám vád is, amelynek 
jelentőségét tobb oldalról is:— éppen ellenkező 
eredményekkel — léli ét lemérni- De mi csak 
maradjunk .az állam ég polgárai közt általáno­
san vett viszony felmérésénél és ebben a hatá­
rozott keretben is ráolvashatjuk Seicarura. 
hogy igazságtalan volt ítéletében és feltételezé­
seiben.

A Romániában élő magyar népi _ csoport,. 
ugyanis nyugodt lélekkel elmondhatja magá­
ról, hogy egyedeiben és összességében is min­
dig teljesiíette álfampolgári kötelességeik Ko­
moly, építő munkát nyújtott, az állami közös­
ség,, terhei alól sóba sem vonta ki .magái, adót 
fizetett, katonáskodott, és minden pozícióban, 
emelyben a körülmények folytán megmarad- 
haton "és eljuthatott, o»r>t értékeinek legjavát 
igyekezeti adni. Higgadt politikusok efogulat- 
fári közéleti férfiak és főként olyan többségiek, 
akiknek a magyar inépkisebbség által lakott te­
rületeken való működés folytán alkalmuk volt 
ennek a népnek erényeit is megismerni, szám­
talan ízben elismerték ezt. A kötelességtudat és 
áldozatokra való készség minduntalan olyan 
félreismerhetetlen jelenségekben mutatkozik 
meg népünk egyedi és közösségi életében, 
hogy annak létagadása, a való tények teljes is­
meretének hiányát vagy nagyfokú elfogultságot 
jelentene.

A magyarnak, vérében van a kötelességig!:, 
jEaíLé». Cselekszik és úgy cselekszik, amint jo­
gosan várják tőle. arra való tekintet, nélkül, 
hogy maga tartásán ak'tllyen lesz a jutalma. Nem 
vagyunk élősdi. tplakvó, könyöklő nép- De jel­
lemértékeink teljes ismeretében és tudatában 
határozott, belső és nagyon sokszor kifele is ki­
fejezésre juttatott tudatként ól bennünk, hogy 
minden körülmény között teljesítenünk kell 
kötelességeinket-

"3 fagy ári akt á vidékeinken az állami adó 
behajtása sokszor 98. sőt 100 százalékosan is 
sikerül. Munkásaink dalától sokszor egész 
épülő, világvárosi utcasorok zengenek a román 
fővárosban. Azokat, akik ..'.ég közalkalmazás- 
han maradtak sorainkból, éppen azért tartják 
meg helyükön mert szorgalmuk és a feladataik 
iránt- való odaadásuk azon a helyen nehezen 
volna pótolható. Testvéreink fiaink ép úgy 
fegyverben állnak március óla m:nt- a román 
nép fiai Gazdáink példaadó gazdálkodást foly­
tatnak ami tanulságul szolgál más-ok .számára 
i< Iparosaink sokszor művészei annak a mun­
kának, amelynek életüket, zen lelték, Népünk 
pedig minden körülmény közt. minden fordu­
lat. küszöbén oly higgadt nyugodt és meggon­
dolt, mintha nem is ázsiai, hanem hideg, észa­
ki vér folyna ereiben.

Nem önös dicsekvésből soroltuk fel mind­
ezeket.. Hanem csak annak a beállításnak a 
1)elvreiga&ifására, amint Seicaru a való hely- 
zeTet olvasói elé tárja, fjj ugyanis azt állítja, 
hogy.-a kisebbe vg!e!<"1<Tvonjak magukat a köz- 
lerl{ek, alól " " ' v

Csíkszeredái Szent Vince
sebészeti és belgyógyászati kórház 
Sebész-főorvos: DR SIMRÓ GYÖRGY 

Röntgen, Rövidhullám kezelés 
Pneumothorax, Elaktrotherópia

Különszoba 120 Lei, Közösszoba 90 Lei 
Telefon 155.

Pamfil Seica.ru abban tévedett, hogy
általánosított.....Nem vett fáradtságát ..magának
arra..hw-v-íl, tiszta búzát megválogassa az ocsu- 
íóí. Mert lehet, hogy vannak élősdi, haszonta­
lan és államalkotás szempontjából tehertételt 
jelentő kisebbségiek is. Azt azonban merész­
ségnél is több volna állítani, hogy minden ki­
sebbségi „ilyen.

Seicarunak és társainak az ország főváro­
sában bizonyára csak ezzel az élősdi kisebb­

ségi elemmel volt módjában megismerkedniök 
eddig, amellyel azonban az öntudatos népki­
sebbségek semmiféle közösséget nem vállalhat­
nak. Cikke végén valóban rá is mutat arra, 
hogy a r-W jogosulatlanul elterpeszke­
dő, csak egyéni hasznát leső és annak érdeké­
ben mindenre kepes, de kötelességtudat és ál­
dozatkészség nélküli rétegére gondol, midőn 
a®t javasolja, hogy most ezt a réteget borotvál­
ják meg a hadfelszerelési kölcsönnel kapcsola­
tosan- De a maxausni tokát, a cage rog ró szók at 
és a velük egy húron pen dűlő alakokat még 
sem lehet odaállítani a többségi, nép tudatába 
mint a kisebbségi kötelességteljesítés mérvadóit- 
Fájdalmas volna, ha a román nép például a 
magyar népkisebbséget ilyen szemüvegen ke­
resztül ismerné meg. Nekünk még az össze­
hasonlítást i® határozottan vissza kell utasíta­
nunk éppen annak a jóviszonynak a munká- 
lása érdekében, melynek elérésére mindkét ol­
dalon annyi igyekezettel törekednek. .-Am tes­
sék megbélyegezni az arra méltókat, de tessék 
elismerni azokat az értékeket, melyek minden 
viszonylatban és körülmény közt abszolút ér- 
fékek-ayiradnakl
/Pamfil Seicaru cikkére ezzel a helyreiga­

zításunkkal nem azért jelentkezünk, hogy váH- 
Kreregetést, vagy olcsó elismeréseket kapjunk, 

hanem csak a jogos és tiszta öntudat felviiágo-
ító szavaival akartunk élni.

♦ »-ve** v«***»»^*. *<>*♦»* »♦o*y*-<»**

( mii a
Pár napon belül végre akarják hajtani Finnország; 
lehengerelését. — Az angol lapok óvaintenek a fimi 

hadsereg; iránti túlzott reményektől
Londonból jelenük: (Dunaposta.) Az angol 

sajtó szerint a keddre virradó éjszaka. Vnrosilov 
elnök lésévé^ n bjjpnilben haditanács volt, f zen 
sürgőd erőfeszi tétekét határoztak el Finnország­
gal szemben, mert — mint mondották — ha a 
Jcheiigerléa napokon belül nem sikerül, egész le­
ien eltarthat a háború. Az angol jelentés szerint 
Finnország legkeskenyebb részén határozták el 
a fokozott támadást. Az angol sajtó szerint Finn­
ország omsa attól függ, hogy hány modern repü­
lőgépet kap. Egyébkénl. az angol lapok óva mié­
nek Finnországgal szemben a túlzott, remények­
től. Kijelentik a lapok, hogy a drámai gesztusok 
csak árthatnak a finneknek. A népszövetségi 
megbízottak kerülnek mindent, ami még jobban 
ingerelné az oroszokat, anélkül, hogy segíthetné­
nek ezzel Finnországnak.

A finnek yuerilla-harcva szervezkednek 
Fetsamoban 30 fok a hideg

Helsinkiből jelentik: Suomisnlvi vidékén elke­
seredett harcok folynak. A finnek nagyobb meg­
erősítést küldtek állásaikba. Az eddigi orosz kí­
sérletek meghiúsultak, s most megkétszerezik ere­
jüket. Finnország ezen a vidéken a legkeskenyebb. 
Légvonalban 250 kilométerre van Sumisatvi a 
Jjotteni-oböltől.

X finnek egyre jobban meco/.ervezik véd éke- 
zéetikot a guerilla harcmodor alap,tán. Erdőkben.

áalvak mellett, kunyhókban élelmiszerrel ée ha­
dianyaggal szerelik fel magukat s bevárják, míg 

oroszok egészen közelükbe érnek és akkor tör­
nek rájuk. A finnek minden természeti adottsá­
got a. végsőkig kihasználnak.

A finnek sikerei Karéliában
Rómából jelentik: A „Meesagero“ jelentése’ 

szerint Peteamoban —30 fok a. hőmérséklet. A 
nagy hideg mialt, a harcok szünetelnek. A 
finnok K őzé p-1\arélióban jelentős sikereket, ér­
lek el. x visszavonuló oroszokat sítalpa« gép­
puskások vették tűz alá. Két. repülőgépet gép­
puskával lőttek le. Xüiurinál egyetlen finn va­
dászrepülőgép szállt szembe egy nehéz szovjet 
bombázó századdal. Kél, szovjet, gépet lelőtt. A 
finnek véleménye szerint több hónapnak kftl 
eltelnie, mig a, szovjet nagy repülőerőt ée után­
pótlást tud a finn határon összevonni, hogy ko­
moly repülő támadásra szánja el magát. Időköz­
ben pedig a finnek is pótolhatják légvédelmük 
hiányait.
Finn repülök Leningrad és Murmansk 

fölött
Koppenhágából jelentik: A National Tidende 

jelentése szerint a «finn repülők rendkívül ala­
csonyan szállva, átrepülték Leningrádot és Nur 
ma ltok of. Murmansk közelében bombáztak vev 
vasútvonalat-, s emiatt, az egész vasúti forgalom 
megakadt.

Ssmdler volt külügyminiszter felesége helsinkibe érkezeti, 
hmy a finn gyermekek menekülés elszállítását

Svédország1Stockholmból jelentik: Sandler, volt né 
külügyminiszter felesége Helsinkibe érkezett, 
hogy megszervezze a finn gyermekek kitelepí­
tését, A Havas munkatársának ezeket mon­
dotta:

— Nemcsak kitelepítésről van szó. hanem 
a gyermekeknek új otthont akarunk adni, tá­
vol a háborútól és borzalmaktól. A felhívási, 
alig egy hete küldték el a svéd c,. a kódokhoz és 
már is ötezren jelentkeztek. Tegnap utaztam 
repülőgépen Stockholmba és félúton vissza 
kellett fordulnom, mert légiriadót rendeltek el 
az útvonalom Amikor a kitelepítést megkezd­
jük, természetesen nem jelentjük be annak 
napját, óráját és kiindulás: helyét- A kitelepí­
tés gyors megindításából következtetni lehet

arra e nagy érdeklődésre, amelyet 
a finnek irányában tanúsít.

TJj magyar kövei Finnországban
Budapestről jelentik: Török Béla rendkivüb 

követ és meghatalmazott minisztert a helsinki! 
magyar követség vezetése és Finnországra, Észt­
országra, Lettországra kiterjedő megbízatása aló! 
a kormányzó fölmentette é‘ helyére br. Villány 
Lajos rendkívüli követet ér, meghatalmazott mi­
nisztert nevezte ki.

Kóstolja meg

BOMBIK“
csokoládé-bonbont
Nagyvárad, Aurel Lazar utca 4.
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A foelgraml kereskedelmi és hajózási 

érdekeltségek emlékirata az angol-francia 
szigorított ostromzár ellen

(Tudósításunk folytatása az 1-ső oldalról.)

Brüsszelből jelentik: Az antverpeni keres­
kedelmi és hajózási érdekeltségek még a szi­
gorított angol ostromzár kihirdetése idején til­
takozó előterjesztést tettek a belga kormány út­
ján. Az előterjesztés folytatásául újabb emlék­
iratban felsorolják, hogy az átviteli forgalom­
ban a német eredetű nagy német rendeltetésű 
áruk az összes forgalom 33 százalékával sze­
repeltek. Az összes forgalom 1938-ban 15 millió 
tonna volt, 23 milliárd belga frank értékben. 
Ez az átviteli forgalom sok embert foglalkoz­
tat s az áruk bizonyos átmunkálásával is van

összeköttetésben, ami tekintélyes összegű ke­
resetet nyújtott. Már a háború kitörése is e ke­
resetek nagy megcsappanását idézte elő. Az 
angol-francia zárlatszigoritó intézkedések to­
vábbi érzékeny veszteséget okoznak, sőt az egész 
átviteli üzleti forgalom megszűnését idézhetik 
elő. Az érdekeltségek kérik a kormányt, hogy 
az átviteli kereskedelem belgiumi különös je­
lentőségét s ahhoz mérten a belga különös ér­
dekek számbavételét ajánlja figyelmébe az ost­
romzároló nagyhatalmaknak.

Gazdasági diktatúrát Kivan az angol közvélemény. 
A termelési módok óriási parbaia

Londonból jelentik: A „Times“ vasárnapi köz­
gazdaság! folyóirata vezércikket ir a szigorított 
ostromzár várható következményeiről. Megismétli 
a „Times“ pár nappal ezelőtt közlőit intelmet, 
hogy nem kell túlbecsülni az oslromzár hatályos 
gagát. „Hiba volna annak föltevése, hogy a meg­
szorítások ma olyan hatásosak lehetnének, mint 
21 évvel ezelőtt. Olyan körülmények közt startol­
tunk, amik a sikert kevésbé valószínűvé teszik. 
Tényvalóság, hogy saját segélyforrásaink nem 
azok, amik voltak. Külkereskedelmi fizetési mér­
legünk erősen visszaesett, eladósodásunk megnőtt, 
külföldi értékekben való tartalékaink leolvadtak, 
az amerikai hitel ajtaja bezárult.' E mérlegkészí­
tés után a lap egyetlen kivezető útnak azt látja, 
hogy a semleges piacokon a Iá ajánl ásókkal kell hi 
szorítani a német kivitelt. „Hogyan tudjuk ezt 
elérni? Hogy a Hitlerizmussal inegküzdhessiink, 
magunknak is totális közgazdaságot kcll-e meg­
szerveznünk, mely diktatúra alá vegye a kiviteli 
kereskedelmet, s a kiviteli kereskdőt subvencio- 
nál.ja, hogy olcsóbb árakkal kiszorítani tudja a 
német versenytársat? Ilyen módszert ajánlanak a 
lagkomolyabb szakkörök, még pedig a kereskede­
lem nyílt militarizálásával, egységes főparancsnok­
sággal egy gazdasági diktátor alatt, vidékenkin. 
alparancsnckokkal, a hadsereg harctéri stratégia 
jáboz hasonlóan. Legalább is annyiban kell a totá­
lis mértéket alkalmaznunk, amennyi teljes támo­
gatást nyújt a kormány részéről a kereskedő üzle­
tének.“

Nem kell az ellenfelet lebecsülni.
Gond a másfélmillió angol munkanélküli 

miatt
Londonból jelentik: Az „Obsewer cimii nagy­

tekintélyű folyóiratban a főszerkesztő, Garvin is 
a termelési módszerek háborúját látja. Ezeket 
Írja: „A gépkotszak mai háborújában sokkal in 
káhb, mint valaha az fog dönteni, hogy a gigan­
tikus ipari párviadalban melyik termelés kerü 
felül: az angol demokratikus termelés-e, vagy a 
német totális termelés.“ „Amit mi tehetnénk, 
abban a tekintetben először is azt kell megálla­
pítanunk, hogy nem teszünk eleget. Nem leszűrne 
eleget ahhoz képest, hogy a másik oldalon való 
óriási termelési lendületet ellensúlyozzuk. Német­
országban a „Juror tentonicus“ olyan mértékben 
alkalmazódon a háborús iparban, amilyent meg a 
viláf sohs-e látott. Fel kell ébrednünk, hogy a 
valóságot teljesen felismerjük." A cikk a háborús 
idők ütemének megfelelő lázas tevékenységű es 
ifjú erejű kormányt kíván, mely jobban tisztában 
van a teendőkkel, s az egész országot az uj esz­
mék irányában átszervezi. Corvin aztán ismete.ien 
óvainti az angolokat, hogy ne becsüljék le az ellen­
felet és etekintetlien semleges tanukra hivatkozi 
.Egyesek ezek közül abban a helyzetben voltak,— 

Írja Garvin, — hogy az utóbbi hetekben beható 
megfigyeléseket tehettek a birodalomban. Egy 
pontban mindnyájan megegyeznek: a legkomolyab­
ban intenek arra, hogy ne becsüljük ala a neme 
háborús iparnak azt az óriási teljesitnmnyet, am: 
a nemzeti szocializmus vezetése alatt végbemegy. 
A semleges tanuk előtt elaltatottsagnak es vak­
ságnak tűnik fel az angol hivatalos világ nagy- 
részének az a bizonyos kényelmes hitetleívsege. 
Magunk is éppenugy biztosnak vesszük, mint a 
semleges megfigyelők legjobbjai azt, hogy a nemet 
termelés úgy a tengeralattjárókban, mint a repülő­
gépekben (úgy a bombavetokben, mint a vadasz

génekben) sokkal nagyobb, mint ahogy azt az 
angol hivatalos helyeken elképzelik.“ Azután meg- 
»on dóik őzt at ónak mondja Garvin, hogy 1.4 millió 
az angol munkanélküli. „Itt valami nincs rendben, 
ha meggondoljuk, bogv fokozódó embengenyles 
van a hadi és kereskedelmi tengerészeinél, a légi 
flottánál és az expediciós hadseregben, s ha azt 
is meggondoljuk, hogy egymillió ember all a ka- 
szárnyakban kiképzés alatt.“

Heves áqyutííz Izland környékén
Bernből jelentik: A svájci távirati iroda 

jelenti Oslóból: Izlandi jelentés szerint vásár-

feltétlenül

tablettát
mert Aspirin csak tab­
lettákban kapható és 
mindegyiken látható a
» -kereszt!
Figy el j en erre a jelre és 
óvakodjék ut3nzätoktol•

nap a nyílt tenger felől az ország tiéli részén 
heves ágyú tüzet hallottak. Hadihajót nem vet­
tek észre.

Amerikából sok akadályon át hazaérkezett ,
K ötmegyezer tonnás „Bremen nevű nemet gazos

. „ , 1 ol lrVrvr.iit.Qtia hn.crv a7. ATI'kimutatáSr
Berlinből jelentik: A hadvezetőség kedden 

este hivatalos közlést adott ki, hogy Nord­
deutscher Lloyd társulat Bremen nevű gyors­
járatú gőzöse kedden szerencsésen hazai vizek­
re érkezett. A gőzös 51-731 tonna nagyságú es 
tengerentúli útja azért nagy jelentőségű, mert 
ellenséges zárlatokon sikerült áthatolnia. Útja 
utolsó szakaszán, az Északi-tengeren két angol 
tengeralattjáró indult ellene támadásra. Azon­
ban a gőzös védelmére megjelent két nemet 
repülő is, melyek elűzték az ellenséges bú var­
hajókat. , .

A Bremen-nek, amely a világ egyik le-o-
sryorsabb járatú hajója, ez az útja teljes há­
rom és fél hónapba került. Az óriás gőzös a 
háború kitörése előtt, még augusztus 28-an in­
dult el az egyik amerikai kikötőből és hónapo­
kon át játszott bú jócskát az üldöző ellenséges 
hajókkal, míg végre be tudott futni német ki­
kötőbe.
A németek helyesbítik a december első 

hetéről adott angol hajóvesztesegr 
kimutatást

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
az angol légügyi hivatalnak tegnap kiadott 
hajóveszteségi kimutatását helyesbíti. F® 3 
ja a semlegesek és az angolok jelentőseiben 
szereplő összes hajóveszteségeket s ezek össze­

adásával kimutatja, hogy az angol kimutatás­
ban szereplő 60 ezer tonna helyett december el­
ső hetében 121 ezer tonna a tényleges haló-
vroc;7t"P,-íPior

Újabb bajópusztulások
Stockholmból jelentik: A Toroe nevű 1177 

tonnás svéd gőzös felségjog alá tartozó vizeken 
aknára futott és elsülyedt. Legénységét meg­
mentették.

Amszterdamból jelentik: A 4537 tonnás 
King Egbert nevű angol gőzös felrobbant és 
elsülyedt. Legénységét egy ember kivételével 
megmentették.

Londonból jelentik: A Warwickhead ne­
vű, 500 tonnás angol halászhajó aknára futott 
és elsülyedt. Legénységének tagjai közül hat 
eltűnt, ötöt súlyos agyrázkódással kórházba 
szállítottak.

Francia hadijelentések
Párizsból jelentik: Hivatalosan jelentik de 

cemher 12~én este:
A legutóbbi éjszakai jelentések a Saar es a 

Warndt-erdőség közötti területen élénk harcokról 
adtak hirt. Ezen a vidéken a nap folyamán is 
újabb csatározás és tüzérségi tevékenység volt.

Párizsból jelentik: Hivatalosan jelentik de­
cember 13-án délelőtt: A harctér középső sza­
kaszán járőrtevékenység volt.

HO osszeb [ 1 djuVC5P'Vvc-ciQVrxv,v .v -----

RAir nközvetítő próbálkozások

v 1 * el * V . " I A   , t- »' I.
Newyorkból jelentik: Befolyásos amerikai

gazdasági körök arra akarták rábírni Rooseveltet, 
vállaljon békeközvetitéet a nyugati háború al latnai 
között. A közvetitést olyan feltételekre kellett 
volna alapozni, amelyek állítólag Mussolinitól 
származnak és amelyek Németország jóváhagyását 
is remélhették. Első ilyen feltételek: Lengyel- 
ország visszaállítása, ukrán ütköző állam létesítése 
és Ausztriában népszavazás tartása nemzetközi 
ellenőrzés mellett.

Roosevelt erről a kérdésről több fontos ta­
nácskozást folytatott a jelentéstétel végett haza­
rendelt Kennedy londoni amerikai nagykövettel. 
A Fehér Házhoz közelálló körök úgy tudjak, hogy 
az elnök a nagykövet jelentésének meghallgatasa 
után határozta el döntését, melyszermt a neki 
szűnt közvetítő szerepet elhárítja.

Londonból jelentik: Amint megérkezett Roo- 
sevelt elhatározásának hire és az esetleges béke- 
közvetítésre kiadott német hivatalos cáfolat, rnelv- 
szerint a békeajánlat egyetlen részletében sem 
származik Németországtól, máris egv másik fe.- 
tünéstkeltő jelentés érkezett Londonba. Ez arról 
számol he, hogy a béke megteremtésére irányuló 
kísérletek a német cáfolat és Roosevelt határozata 
ellenére sem szünetelnek. Francois Poncet római 
francia nagykövet az olasz kormánnyal való be­
ható tárgyalások után váratlanul Parisba utazott, 
hogy uiabb diplomáciai fejleményekről tegyen 
jelentést a kormánynak. Úgy tudjak Londonban, 
ho^y Francois Poncet újabb békeközvetitési tervet 
visz magával és ez a terv figyelembe veszi azokat 
a szempontokat is, amelyek az eredeti kózvet.tes. 
ötletet meghiúsították és cáfolatukat vallottak L.

)
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Á „narancshéj" szerepe 
a müncheni bombamerénylet 

nyomozásánál
Hires bűnesetek, amelyeket egy nadrággomb, vagy egy vasúti 

jegy leplezett le a detektívek előtt

Budapestről Írják: A felrobbant pokolgép né­
hány repeszdarahja, egy berlini lakásban talált 
óraszerkezet malteros alkatrészei vezették a német 
rendőrséget a müncheni bombamerénylet tettesei­
nek nyomára. A nyomozás, melynek eredménye vé­
lemények és ellenvélemények egész sorát provo­
kálta ki, nemcsak a világpolitika szereplőit, ha­
nem a bűnügyi szakértőket is élénken foglalkoz­
tatja.

A bűnügyi szakértők most igazolva látják azt 
a régi és sok vitára a'kalmat adó álláspontjukat, 
hogy az úgynevezett „tárgyi“ nyom fontosabb és 
döntőbb a logikai nyomozás fegyvereinél.

A nyomozás nt teoretikusai ugyanis évek óta 
harcoltak amellett az elvi álláspontjuk mellett, 
hogy logikával, feltevések és következtetések alap­
ján legalább is olyan eredményeket leltet elérni, 
mint a régi iskolának bűnjelekre alapított nyomo­
zásával, azzal a módszerrel, amellyel a detektív- 
regények ősének hőse, Sherlock Holmes is operált.

öreg detektívek, akik a régi iskola hívei, 
mindig a tárgyi nyomokra esküdlek és többre tar­
tottak egy elveszített és megtalált zsebkést, mint 
a legélesebb logikai érveket

Az a bizonyos narancshaj
A müncheni nyomozás ezeket a detektiveket 

igazolta, mert a bűnözők rendszerint igyekeznek 
minden nyomot eltüntetni, de a gyakorlat azt bi­
zonyítja, hogy legtöbbjük mégis hátrahagy valami 
tárgyi nyomot, a kívül állók számára jelentékte­
lennek látszó holmit, ami végül is vesztüket 
okozza. A legtöbb bűnténynél döntően fontos sze­
repet játszik az áruló bűnjel, az a bizonyos na­
rancshéj, amelyen elcsúsznak a bűntevők.

A budapesti főkapitányságnak, régi detektív- 
jei még ma is csillogó szemekkel beszélnek a 
..nadrággombnyomozásról“, amely valósácos iskola­
példája volt a tárgyi nyomok alapján lefolytatott 
eredményes nyomozásnak.

„A nadrággomb-nyomozás“ Krecsánvi Kál­
mánnak, a békeidők legendáshírű detektivfőnöké- 
nek nevéhez fűződik. 1912 tavaszán a Rákóczi-uti 
Adria-szállóban ismeretlen tettes meggyilkolt e.gy 
nőt. Kora reggel távozott az ismeretlen férfi a 
szállodából és arra kérte a portást, hogy feleségét, 
aki még alszik, csak később keltsék fel. Délben 
nyitott be a szálloda személyzete a szobába, ahol 
meggyilkolva és kirabolva találták a nőt.

A detektívek egy pohár alján fehér üledékre 
akadtak, melyből megállapították, hogy a tettes,
— aki gyógyszerész vagy hasonló foglalkozású 
ember lehetett, hiszen csak igv juthatott méreghez,
— ciankálival mérgezte meg áldozatát. E feltevés 
alapján aligha lehetett volna eredményt elérni. 
Krccsátiyi azonban alaposan átkutatta a szobát és 
talált is egy jelentéktelennek látszó de fontos 
bűnjelet: cgv nadrággombot, melyet valószínűleg a 
tettes veszített el. A gombon ez a felírás volt 
olvasható: „Amerikai szabóság. Szervita-tér 4.“

A nadrággomb elárulja a feitest
A delektivfőnök utasítására detektívek járták 

végig n gyógyszertárakat és szabómühelycket. El­
sősorban természetesen a Szervita-téri szabóságot, 
itt azután emlékeztek arra, hegy egy F. Vilmos 
nevű gyógyszerésznek nemrégiben egy ruhát szál­
lítottak, melyre a megtalált gombhoz hasonlói 
varrtak. Meg is mondták a lakáscímét: A Szilágyi- 
luca 4. számit házban lakott és mikor a detektívek 
beértek a ház kapualjába, szembetalálták magu­
kat F. Vilmossal, aki kezében utazóbőrönddel, ép­
pen távozni készült.

Mikor a detektívek autóba ültették és a rend­
őrség felé robogtak vele, bevallotta, hogy ő gyil­
kolta meg a nőt és ékszereit elrabolta,

— F,z a leszakadt nadrággomb törte, ki a nya­
kamat, — mondta a delek ti veknek F. Vilmos, — 
pedig ba lett volna még 21 órai időin, setheem 
találnak meg engem.

Hasonlóan bravúros nyomozás vo't az, amelyet 
a magyarborsai csendőrök végeztek, itt az ablakon 
keresztül ismeretlen tettes lelőtte Finály Mártont, 
a Hangya-szövetkezet pénztárosát. Sötétben tapo- 
gatódzott a nyomozás, melynek az első nyomát a 
boncolás szolgáltatta. Kenyeres Balázs orvospro­
fesszor végezte a boncolást és rt halálokozó sebben 
olyan réztörmeléket talált, amely valószínűleg ki­
lincsből, vagy rézfogóból származott.

Ezen a halvány nyomon indult meg a bajsza; 
már már úgy látszott, hogy holtpontra jut, amikor 
a nyomozás vezetője megtudta, hogy a község 
egyik előkelő földbirtokosának néhány nappal 
előbb eltűnt ajtajáról az egyik rézkilincs. lit okban 
figyelték a földbirtokost, akiről csak annyit lehe­
tett megállapítani, hogy felületesen ismerte Finályt 
és sohasem látogatták meg egymást.

A nyomozás vezetője ekkor ügyes cselhez 
folyamodott. A földbirtokost meghivatta egyik 
barátjához vacsorára és távollétében belopódzott 
lakására, hogy megkeresse az eltűnt rézkilincset.

Meg is találta a szekrény tetején; egy darab 
hiányzott belőle, mintha részidővel távolították 
t olna el. Mikor meggyőződött arról, hogy a vadász- 
fegyvere is ugyanolyan kaliberű, mint amilyennel 
agyonlőttél; a Hangya pénztárosát, a földbirtokost 
előállították a csendőrőrsre, ahol tagadni sem pró­
bált és bevallotta, hogy ő ölte meg Finályt. Kide­
rült, hogy a pénztáros elcsábította a földbirtokos 
húgát és ezért lőtte le az ablakon keresztül.

Matuska és társai
Schreiber Tamásnak, a koflergyilkosnak a 

zöld Hubertust!-babát vezetett nyomára, a Szabad 
ság-téri álarcos bankrablókat pedig néhány évvel 
ezelőtt az egyik bandita sáros cipője árulta el. 
A később halálra ítélt Szepesi László ismerőseinek 
feltört, hogv a facér sofőr sáros cipőben jár, 
holott a pesti ttccákon nyoma sincs a sárnak. Je­
lentést tettek a rendőrségnek, amely figyelni

Temesvár. Saját tud. Tcmeetartomány kirá­
lyi helytartósága — a belügyminisztérium kí­
vánságára — változta tápokat, es1 z közöl t a. kó, > seg- 
vetétiben. Különösen két lényege« módosításról 
van szó. A hadba vonultak rászoruló wa Iád ja inak 
segélyezéséről eddig is történt gondoskodás. Most 
azonban ezt. a segélyezést, rendszeresítik a vem esi 
királyi helytartóság területén. Ezért a. költség- 
vetésből törölték a fakultatív természetű szub­
venciókat és kiadásokat, s az így összetevődő 
0.200.000 1-eínyi összeget külön alapként viszik 

a a költségvetésbe. Ez az összeg szól ezután a 
rendszeres segélyezésekre. A helytartóság térülő­
ién működő helyi bizottságok mindenütt megál­
lapítják, melyek azok a családok, amelyeket, ta­

va fásban kell részesíteni és milyen családok 
igényelnek a természetbeni támogatáson kívül 
pénzbeli segélyt is. Ezt a segélyt, a helyi bizott­
ságok részéről összeállítandó névjegyzékek alep

eei

PASZTILLA
evedet! dobozban-oz 

egyedüli hotősos 
gyógyszer

kezdte a sofőrt és csakhamar elfogták a bank­
rablókat két társával együtt.

özv. Pólya Sándornénak, a Vilmos császár-nti 
trafikosnő gyilkosát, Horváth Józsefet, a ruháján 
talált vérnyom juttatta a detektívek kezére. A 
bécsi gyorsan meggyilkolt előkelő román hölgynek, 
Fareasanu asszonynak gyilkosát, Strasser Károlyt, 
a lakásán e'rejtrlt női holmik árulták el.

Maluska Szilvesztert, a lüatorbágyi merénylőt 
az tette először gyanússá a detektívek előtt, hogy 
tenyerén sárga foltokat, láttak. Matnska ezt ngv 
állította he, mintha a vonatrobba-násnál sérült 
volna meg a keze. A detektívek azonban tudták, 
hogy az ekrazit. hasonló nyomokat hagy hátra. 
Többhetes figyelés után le is leplezték Matuska 
Szilvesztert, aki bevallotta, hogy ő robbantotta fel 
a viaduktot.

Mikor néhány évvel ezelőtt kirabolták a 
kecskeméti zálogházat, egy hibás autóguminak ns 
országúton talált nyoma juttatta rendőrségre, a 
betörőket. Valentin Miksát, a hires kasszafurót él 
társait. Fischl Frigyest, a kalapácsos gyilkost « 
7.sel>éhen talált v a tuti jegy árulta el.

Ilyen apró, jelentéktelennek látszó bűnjelek 
árulják el a legtöbb esetben a gyilkosokat, akik 
azt hiszik, minden áruló nyomot sikerült eltün­
tetniük. Ez történt a müncheni merényletnél is. 
A gyakorlat tehát azt mutatja, hogy a legtöbb szá­
mításba mégis betéved az a kis hiba, amelyet sx 
élesszemii detektívek azonnal észrevesznek. A 
bűnöző nem tud olyan józansággal gondolkodni, 
mint a tiszta lelkiismeretű ember és rendszerint 
elköveti azt a kis hibát, amely azután árulójává 
lesz.

járt havonta, rendszeresen folyósítják. Hozzáve­
tőleges számit ás szerint havonta mintegy három­
száz leire fog rúgni az a pénzbeli segély, ame­
lyet egy-egy ilyen család kaphat. Hiszen közel 
hárommillió családról lehet szó.

A helytartóság költségvetésének másik jelen­
tős módosítása abból all, hogy a helytartóság :>% 
olyan községektől, amelyek egy esetleges gyer­
mek-kilakoltatás szempontjából szóba jöhetne.-;, 
mcgtfelclő összegeket vételez be. Az előirányzat 
szerint, ezek az összegek összesen 11,500.000 le.t 
tesznek ki. A királyi helytartóság egy esetleges 
ey érmék kilakoltatás idején ebből az alapból fe­
dezi a kilakoltatott gyermekek tartózkodási he­
lyén felmerülő fenntartási költségeket.

A módosított költségvetést most terjeszti fel 
a királyi helytartóság a minisztériumnak jóváha­
gyás végett

Karácsonyira Rßttfouaed” íuksÚümteffe*
ismét

vásárolunk, mert , . . ,
s z t é Et mellett olesósi frisset es a légióimat kapjuk

Horbatz módival melleti.
11 agy váía
Tulajdonos: IFJ- PETROV1CI MIHÁLY Nagyvárad

Temesiartomány költségvetésének
módosítása

KiférnemHHé leit irányozlak elő a bevonultak családtagjainak segé­
lyezésére, Tizenegy milliói az esetleges gyermekkilakoMatásra
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Tatarescu miniszterelnök beszéde 
a nemzeti összetartásról és együtt­

működésről
„Mindent a Nemzeti Újjászületés! Arcvonal keretén belül és semmit

sem azon kívül“

5

v Bucurestiből jelenti a 
Gbeorghe Tätärescu királyi 
elnök kedden este

rádió hírszolgálata: 
tanácsos miniszter- 

iniuiszterelnökségen teát 
adott a törvényhozó testületek tagjai részére.

I átárescu miniszterelnök a teán beszédet 
mondott, amelyben a belföldi helyzettel foglal­
kozva, E következőket mondotta:

Széleskörű együttműködésnek kell létre­
jönnie az államvezetés minden tényezője között. 
Lgyanezt az együttműködést kell követnie a kor­
mány és a törvényhozó testületek minden egyes 
tagjának is. Szem előtt kell tartani az uj alkot­
mány előírásait és annak szellemében kell dolgoz­
nunk az ország újjáépítése érdekében. Éppen ezért 
a törvényhozó testületek munkássága legfőbb 
gondját képezi a mai kormányzati rendszernek. 
A parlament most megnyílt ülésszakában épp úgy. 

parlamenti bi- 
az összes t őr­

hegy

mint a parlament szünidőiben, a 
zottságok elé terjeszti a kormány 
vény javaslatokat és rendelet tör vény eket,
azokat alaposan megvitassák. Csak ilyen szoros 
együttműködés révén képzelhető el egészséges 
kormányzati rendszer. A parlament minden egyes 
tagja az ülésszak alatt megteheti észrevételeit, 
előadhatja a felmerült panaszokat, amelyeket a 
kormány igyekezni fog orvosolni. A jövőben min­
den egyes minisztérium vezetője hetenként ismer­
tetni fogja a par'ament tagjainak megfelelő cso­
portjával a maga minisztériumának keretébe tar­
tozó és időszerű problémákat. Ezeknek megtárgya­
lása során igyekeznek a legjobb megoldást meg­
találni. így érte'mczem az együttműködést — 
folytatta a miniszterelnök — de ugyanezt az 
együttműködést ki akarjuk terjeszteni a Nemzeti 
lijjászületési Arcvonal tagjaira is. Tudniillik a 
felvilágosító munka együtlhalad a közös munká­
val, de mindenképpen az Újjászületést Arcvonal 
keretében, mert mától kezdve minden közéleti te­
vékenység ennek a nemzeti alakulatnak a kebelé­
ben történik. Az Arcvonalból fakad minden ener­
gia és minden hozzáértés. Ez kell kiépítse a nem­
zeti szellem ideológiáit és megszilárdítsa a jövőbe 
vetett hit reményét. A közéletből ki kell küszö­
bölni a nézeteltéréseket és súrlódásokat és le kell 
vezetni a káros áramlatokat. Mindennek egy szem­
pontja kell hogy legyen: a király és a nemzet. 
Mindent az Arcvonal keretén belül és semmit sem

azon kívül. Minden felelős tényezőnek meg kell 
érteni e felhívást, amely a békülékenység szelle­
mét honosítja meg. Ebből fog majd fakadni a nem­
zeti szolidaritás, amelyre az országnak nélkülöz­
hetetlenül szüksége van. Mindnyájan szorgos mun­
kásai legyünk ennek a nemzeti szolidaritásnak.

Rusznyák Gyula:

Ä1UVEDELEM
Amalőrkölésben 65 Lei és portó

Krisztus és a falu problé­
máit mutatjabe nagy hozzá­
értéssel, szeretettel és 
segíteni akarással az 
elhivatott falukutató

A szóvjet-kereiáiay 
elutasító választ adott 

a Népszövetségnek
Nem isrrseE'h el a Genf ben par.assfé firm kormányt.

veszi a finn panasz tárgyalását
Kihívásnak

Moszkvából jelentik: A szovjet kormány 
a Népszövetséghez intézett táviratában köszö­
netét mond a meghívásért és utal arra, hogy 
ezt nem fogadhatja el, azoknál az okoknál 
fogva, amelyeket Molotovnak Avemölhöz inté­
zett táviratában kifejtett.

Genfi diplomáciai körökben a szovjet vá­
lasza nem keltett meglepetést. Megállapítják, 
hogy a válasz nem terjed ki a két javaslatra, 
nevezetesen: az ellenségeskedés megszüntetésé­
re és a béketárgyalások megkezdésére. Molotov 
nem is közli, miért nem képviselteti magát 
Oroszország Genfben. Mindössze előbbi távira­
tára hivatkozik. Ebben utalt arra, hogy más 
finn kormányt, mint a Terijokiban székelő nép­
kormányt nem ismer el, továbbá nehezményez­
te azt, hogy az ülésen Lengyelország is képvi­
selteti magát és végül: kihívásnak veszi, hogy 
helyt adtak Genfben Holsti felhívásának.

Amerika szakít a szovjettel
Washingtonból jelentik: A szovjet elutasító 

válasza a Népszövetség felé megerősíti ama 
amerikai körök véleményét, melyek szerint-

Kiáltványt intézett az ország lakossá 
iához a NUF a hadfelszerelési kötvé­

nyek jegyzésének érdekében
Rncurestiből jelentik: A Nemzeti Ujjászü- 

atés Arcvonala kiáltványt intézett az ország- 
loz a hadsereg felszerelési ügye érdekében. A 
iáltvány szövege a következő:

„A határainkon őrt álló, életünket, becsü­
ltünket és nyugalmunkat védő hadseregnek 
emmibea sem szabad hiányt szenvednie. Nem- 
sak azt kell érezniük, hogy szeretetünk és cso- 
álatunk övezi őket, hanem fegyverekkel és 
aás szükséges anyagokkal jói fel kell lenniük 
zerelve. Az ország kormánya ennek a feladat­
ok a végrehajtására kedvező megoldást talált, 
mi alkalmai nyújt a jó polgároknak arra, 
ogy hadfelszerelési kötvények jegyzésével sies- 
enek a hadsereg segítségére. így nem kellett 
ilemelni az adókat s megmenekült a lakosság 
z infláció súlyos gazdasági következményeitől.
1 Nemzeti Újjászületés Frontja felhívja összes 
igjait, hogy lelkesen tegyék magukévá a kor­
mány tervéi s ieg^ezzenejc ^tidfelszereldjiköt­

vényeket mindazokon a helyeken, ahol aláírni 
lehet. A Nemzeti Ujjászületési Arcvonal titká­
rainak jut az a megtisztelő feladat, hogy ter­
jesszék a kormány felhívását úgy a nagy vá­
rosokban, mint a legeldugottabb helyeken, a 
gazdagok és szegények között s mindent megte­
gyenek a kedvező eredmény érdekében. A titká­
rokra hárul a legnagyobb munka ebben.

Ezekben, a világ összes népei számára 
megpróbáltatást jelentő pillanatokban az az el­
ső kötelességünk, hogy semmi áldozattól se 
riadjunk vissza, mikor a halárok biztonságá­
nak biztosításáról, függetlenségről s népünk be­
csületéről van szó. Mindannyian jegyezzelek 
hadfelszerelési kötvényeket, biztosítsátok gyer­
mekeiteknek a jövőt, szabad és büszke országot 
hagyjatok örökségül nekik az elődeinktől ka­
pott. természetes határok között.”

A kiáltványt G. Giurcscu, a NUA minisz­
tere. írta alá-

Amerika és a szovjet között előbb-utóbb meg­
szakadnak a diplomáciai kapcsolatok.

Francia és olasz elégedetlenség 
a Népszövetséggel

Párizsból jelentik: A francia sajtó kiáb­
rándulva ír a Népszövetségről, amelyet véglege­
sen halottnak tekint. Az Excelsior szerint Genf 
lesújtó látvány és a Moszkvához intézett felhí­
vás fölösleges volt. A Népszövetség tehetetlen 
és Európát a genfi alapon nem lehet megmen­
teni, Más lap kiemeli, hogy csak Olaszország 
és az Egyesült Államok segítették meg tény­
leg Finnországot és ezek az államok nem tag­
jai a Népszövetségnek.

A római sajtó szintén kárhoztatja a Nép- 
szövetséget és különösen Anglia magatartását. 
Ha Anglia — úgymond — erélyesen fellépne 
Finnország érdekében, akkor Olaszországban 
eltűnne a régi bizalmatlanság az angol külpo­
litika iránt.

Mit fog határozni a Népszövetség?
Párizsból jelentik: A sajtó mérlegeli, hogy 

mit dönt a Népszövetség a finn ügyben- A Pe­
tit Párisién szerint először is erkölcsileg elíté­
lik a szovjetet és ajánlani fogják, hogy a tag­
államok külön segítsék meg Finnországot. Ja­
vasolni fogják továbbá a szovjet kizárását. Ez 
utóbbi javaslatot a Tanács elé terjesztik. Az 
Ordre lehetségesnek tartja, hogy a szovjet azzal 
válaszol majd Genfnek, hogy visszahívja diplo­
máciai képviselőit a genfi ülésen résztvett álla­
mokból. A Figaro csak idők kérdésének mond­
ja a nyugati hatalmak és a szovjetunió közötti 
diplomáciai viszony megszakadását.

Csíki székely gazdák közösségi életének lej- 
lödése. Csíkszereda. Saját tud. Érdekes rövid 
visszatekintést vetni a csikmegyei gazdatársá- 

/ dalom közösségi életének fejlődésére. Az EMGE 
keretébe történt országrészt tömörülés során 
Csík megyéből még 1938-ban is csak 18 gazda 

1 volt az, aki szükségét érezte, hogy legyen egy 
vezető, és irány i tó szer ve. Ennyi tagja volt 
ugyanis az EMGE-nek a megyéből 1936-ban. 
Amikor aztán megindult az EMGE szervező és 
felvilágosító munkája, ez a ■ szám rohamosan 
szaporodott, úgy hogy ezidőszerint a csikme­
gyei tagok száma 1001, míg az EMGE nevében 
és megbízásából, Fodor Pál mérnök, csiksom- 
lyói földbirtokos szervezése, munkássága foly­
tán 3*2 Gazdakör működik a megye területén 
és a többi községekben is rövid idő kérdése 
csak, hogy megalakuljon a Gazdakör és ezzel 
kezdetét vegye a céltudatosabb mezőgazdasági 
és állattenyésztési munka a községekben, mely- 
lycl együttjár a mennyiségi és minőségi felja­
vítása az eddigi eredményeknek. Jól teszi te­
hát minden székely gazda, ha beiratkozik a 
Gazdakörbe és igénybeveszi az EMGE-nek, a 
Gazdakörök utján nyújtott- haladaást, fejlődést 
szolgáló munkásságát, mely hivatva van m-?g- 
hatványozni a földbirtok eddigi jövedelmét ke­
vesebb bgfekt£tjsggl és munkával v,y 1 1
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Egy ország, ahol két pólus találkozik

FINNORSZÁG,
a negyvenezer tó országa

— Második és befejező közlemény —

A finn paraszt és a bolsevizmus
A finn paraszt egész életformájának halálos 

ellenségét látta a bolsevizmusban. A finn paraszt 
tanyákon él, végtelen erdők között. Individualiz­
musa szinte még erősebben kifejlődött, mint a 
skandináv paraszté. Szívesen ragaszkodik azokhoz 
a javakhoz, amelyeket nagyon nehéz munkával 
szerzett. Hiszen többnyire valóságos honfoglaló, 
akárcsak a vadnyugati pionír. Először ki kellett ir­
tani az erdőt, hogy a földjét felszánthassa és be­
vethesse rozzsal, zabbal és burgonyával. Azután a 
finn paraszt mélységesen vallásos. A vallásos hit­
nek éppen úgy középponti szerepe van az életben
— mint ahogy a fatemplom a természetes közép­
pontja a nagy területeken szétszórt tanyáknak. Mi­
nél erősebbé vált a Szovjet vallásellenes propagan­
dája, annál fenyegetőbbnek tűnt a bolsevista ve­
szély a finn paraszttömegek szemében. Végül pe­
dig a bolsevizmus Finnország számára nemcsak bel­
politikai, hanem elsősorban külpolitikai kérdés, hi­
szen a megerősödő bolsevista nagyhatalom átvette 
a cárok imperialista célkitűzéseit és így szükség­
képpen Finnország nemzeti önállóságát fenyegette. 
Ebből a szemszögből nézve, mindenki, aki kommu­
nista volt, egyúttal a vallás és a nemzet ellensége, 
így látták azok a nagyon intezív vallásos életet élő 
parasztkörök, ahonnan a Lappo-mozgalom ki­
indult.

Á Lappo
A mozgalom még a XIX. század első évtize­

deire nyúlik vissza, akkor még a „szabadelvű hitet­
lenség“ ellen irányult. Vallásos parasztmozgalmak
— talán a nagy magánosság tette — régebben is 
gyakoriak voltak Finnországban. A Lappo 1929 vé­
gén vallásos keresztes* hadjáratot hirdetett a kom­
munizmus ellen. Eddig a kommusták szabadon mű­
ködhettek Finnországban és pártjuk a parlament­
ben is mindinkább megerősödött. Nagyon alapos

volt a gyanú, hogy a finn kommunisták idegen pa­
rancsra és idegen erőforrásokból működnek. A Lap- 
púhoz a tehetősebb parasztságon kívül főként a fő­
iskolai ifjúság és a papság csatlakozott. A manap­
ság Finnországban sokkal bensőségesebben él 
együtt a néppel, mint talán Belgium flammand- 
lakta vidékei kivételével bárhol másutt a világon 
és ezért nagy befolyása van a paraszti öraegekre. 
1930 elején a Lappéban megszervezett paraszt- 
tömegek megindultak Helsinkibe, hogy végleg le­
számoljanak a kommunizmussal. A leszámolás tel­
jesen sikerült és a mozgalom azon az úton volt, 
hogy Finnországot diklatúrás állammá alakítsa át.

A két nagy polgári párt vezére, az új Finn­
ország két legnagyobb dilamférfia, a haladópárti 
Svinhufvud és az agrárius Kallio — Finnország 
jelenlegi köztársasági elnöke — egyformán bizo­
nyos rokonszenvvel viseltettek a mozgalom iránt. 
Ha bálmelyikük is átadja a Lappónak a hatalmat, 
Finnország diktatúrává alakul át. Magukévá tették 
a lappo programját, de egyáltalán nem voltak haj­
landók a mozgalmat egyeduralomhoz segíteni. In­
dividuális beállítottságuknál fogva, amely mind' 
kettőt a kommunizmus éles ellenségévé tette, a 
Lappo vak kollektivitásától is visszariadtak. A finn 
kommunizmust megsemmisítették ugyan, a szociál­
demokráciát is háttérbe szorították, de politikailag 
a Lappót is leszerelték.

A Lappo befolyása folytán a szociáldemokrá­
cia évekig háttérbe szorult a másik két párttal 
szemben. Azonban az 1937-i választásokból ismét 
győzelmesen került ki. Az agráriusok második 
helyre szorultak, a polgári pártok pedig felmorzso­
lódtak. Az agrárius Kallio köztársasági elnöksége 
alatt a kabinetjében öt szocialista miniszterrel 
haladópárti miniszterelnök kormányzott. Néhány 
napja a szociálista Tanner alakított kormányt.

AKI FIATALNAK 
AKAR LÁTSZANI

(gy meglepő
felefec/ezés

megszünteti
A RÁNCOKAT.
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Próbálja
ki a következő 

módeszerfl

Ahol a fa — a fő kenyéradó
Az erdő nemcsak a finn tájképben uralkodik, 

hanem a gazdasági életben is. A fa a fő kenyéradó. 
A fakitermelés és a faipar az egyetlen ága a világ- 
gazdaságnak, amelyben a kis ország vezetőhelyet 
tölt be. Erdőterülete Szovjet-Orosz ország után a 
második legnagyobb Európában, több mint kétsze­
rese a németnek és nagyobb, mint a svéd erdő­
terület. Éppen azokban a fafajtákban gazdag, 
amelyek legnagyobb mennyiségben szolgáltatják 
korunk egyik legfontosabb nyersanyagát, a celluló­
zét. Mintha az emberiség életében a vas, helyeseb­
ben az acélkorszak a vége felé közelednek és a ve­
zető nyersanyag méltóságáért a nemes fémekkel 
éppen legősibb nyersanyagunk, a fa küzdene meg. 
Hiszen a cellulózé ma már nemcsak a papírgyártás 
fő nyersanyaga, hanem roppant szerepe van a hadi­
iparban, sőt a textiliparban is, ahol szerényen, 
igénytelenül, némileg megvetetten, de szívósan ver- 
tenyez a nemesebb anyagokkal, amelyek a hanyatló 
polgári jólétet reprezentálják. Finnország cellulóze- 
1 ermelése a legnagyobb Európában, felülmúlja Né­
metországét is, amely pedig éppen a cellulózé se­
gítségével igyekszik megvívni a nemesebb nyers­
anyagokkal rendelkező gyarmatos államokkal a 
gazdasági háborút. A világtermelésben is csak ax 
Egyesült Államok és Kanada múlják felül. Papír­
termelése Németország, Szovjet-Oroszország és 
Svédország után a negyedik helyen áll Európában. 
Az erdő mellett a finn tájkép másik alkotóeleme, a 
tó is fontos kenyéradó — nemcsak a halászat ré­
vén. A nagy tavak vidékén húzódnak az ércelőfor­
dulások. A vasércet főleg a tavakból és a lápokból 
nyerik, rezet és ónt a Ladoga-tó, nikkelt az északi 
Inari-tó körül bányásznak. Az északi folyókból és 
patakokból aranyat mosnak. Meg kell említeni még 
az értékes kemény kőzeteket, a gránitot, dioritot 
is Erekből a kemény kőfajtákból emelték a váro­

sokat; Helsinkit, a fővárost el is nevezték a gránit 
városának. Ezek majd a rombolásnak, mint a ke­
mény kis nép, amely a nagyon nehéz természeti 
adottságokból is jólétet és aránylag magas életszín-
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Üj és értékes bőr- 
sejt-kivonat, amely 
ugyanolyan alap­

anyagokat tartalmaz, 
mint a fiatal egészsé­

ges lányok bőre! Egy is­
mert világhirii dermatolog 

fedezte fel és gondosan ki­
válogatott fiatal állatok bő­
réből vonja ki. A neve: 
Biocel — és ezt tartalmazza 
a rózsaszínű Tokalon-krém 
börtápszer. Használja ezt a 
krémet minden este lefekvés 
előtt arcára és az éjszaka 

, ... „ minden perce segít arcának
megszépítésében, mert a krém nagyértékü anya­
öl?.* min.d jobban és jobban behatolnak arcbő­
re- Minden reggel fehérebb, üdébb, bársonyo­
sabb, fiatalabb arcbőrrel fog felébredni. Nappal 
használjon fehér (zsirtalan) Tokaion krémet. Ez- 
zel az egyszerű kezeléssel minden nő tiz évvel 
megfiatalodhatik és olyan csodálatosan szép arc­
bőrre, tehet szert, amelyért bármely fiatal lány 
megirigyelheti. A kedvező eredményt a hírneves 
párisi Tokaion krém bőrtapszerrel garantáljuk, 
ellenkező esetben visszakapja pénzét. Most tu- 
busban is kapható 45.-Lei tői.

vonalat tudott kicsiholni. Finnországnak aránylag 
a lef.ltisebb a megművelt területe az európai álla­
mok közül, az összes területnek csupán hat száza­
léka. Rozst, zabot és burgonyát termesztenek, de 
Finnország rozsból, a világkereskedelemben csekély 
szerepet játszó igénytelenebb kenyérnöványből is 
behozatalra szorul. Elsőrendű jövedelmi forrás még 
a tejgazdaság, amely a nagy belső fogyasztás elle­
nére is lényeges tényezője a finn kivitelnek. Az 
energiatermelés terén Finnország kiapadhatatlan 
készlettel rendelkezik a zuhatagok vízierejében, 
rmelyet csak most kezdenek igazán kiaknázni.

A világpolitika
Kis államra nézve többnyire nem előiyös, ha a 

világpolitikában szerepet kezd játszani és a világ­
sajtó a külpolitikai hírek között gyakram emlegeti 
a nevét. Finnországgal a világsajtónak nagyon ke­
veset kellett foglalkozniaf Külső nyugalmát a há­
borúutáni években csak az Aaland-szigetek kérdése 
zavarta meg. A Boltem-öbölnek ezeket a kulcs­
pontjait a svédekkel szemben sikerült megszerez­
nie. Az Aaland-szigeteg problémájának újabb fel­
bukkanása jelezte a finn külpolitkáhan a válság 
kezdetét. A német előretörés jelezte a Baltikum­
ban a vihar közeledtét. Akkor még Oroszország és 
Németország éppen ezen az érdekterületen a leg­
élesebben szembenállóit egymással. Finnország be­
jelentette, hogy megerősíti az Aaland-szigeteket, 
ami a Skandináv-állam oknak, köztük az egykori el­
lenfélnek, Svédországnak teljes beleegyezésével és 
Oroszország éles ellenzésével találkozott. A német­
orosz szerződés é* a háború szabad kezet biztosí­
tott Szovjet-Oroszországnak a Baltikumban. A fin­
nek azonban nem azért ragaszkodtak annyira 
egyéni életformájukhoz, hogy azt odadobják a kol­
lektív erőszaknak. Mit is céloztak az orosz követe­
lések? Két csoportra oszthatók. Az egyik: a Finn- 
öbölben szigetek és a tengerparton támaszpontok 
átadása; ebbe az összefüggésbe tartozik a finn ha­
tár eltolása a határszélhez egészen közelfekvő Le- 
ningrádtól nyugat felé. Ezeknek a követeléseknek 
a Baltikum feletti orosz hegemónia biztosítása volt

a céljuk. A finnek számára azonban mindezek a* 
oroszoktól megszállott támaszpontok egyúttal a 
bolsevizálás tűzfészkeit jelentették. A másik köve­
telés, amelyről kevesebb szó esett, de legalább 
clyan fontos: az Északi Jeges-tenger finn partvidé­
kének, Petsamúnak az átadása. Ennek a követelés­
nek a teljesítése Finnországot teljesen elzárta 
volna a világtengerek felé vezető jégmentes kiút- 
tói. Amiért Finnország ragaszkodik ezekhez az alig 
lakott vidékekhez, ugyanazon oknál fogva akarja 
őket Szovjet-Oroszország megszerezni. A sok év­
százados orosz törekvést a nyílt tenger felé, amely­
nek teljesedése Oroszországot végre a tengeri ha­
talmak sorába emelné, Szovjet-Oroszország most 
úgy akarja megoldani, hogy az Északi Jegea-ten- 
gert orosz tengerré alakítja át. Csak alaposabban 
meg kell nézni a térképet és akkor mindjárt meg­
értjük, hogy mit jelentenek a Finnországgal szem­
ben a Sarkvidéken támasztott orosz követelések. 
Északon a finn terület keskeny esik — mögötte 
Norvégia és Svédország következik.

J. V.

A nagyváradi mozgókép­
színházak műsora :

DORIAN: BOTRÁNY A TURFON.
APOLLÓ: KÜZDELEM A HÁLÁL ELLEN. 
COHSÚ: SATAN KUTYÁJA.
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időjárás
A bucuregti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Északkeleti, keleti 
légáramlás, több helyen köd, néhány helyen ki­
sebb havazás, havas eső. A hőmérséklet alig vál­
tozik.

DRIMBA JÓZSEF MEGYEFŐNÖK IS MEG- 
•^t.ENT A CSÍKSZEREDÁI MARIA TÁRSULAT 
ÜNNEPÉLYÉN. Csíkszereda. Saját tud. Beneősé- 
?es ünnepség keretében újították meg fogadalmu­
kat a Római katolikus főgimnázium Mária Társu­
latának tagjai. Délelőtt dr. Csipák Lajos kanonok 
szemináriumi régem mondott ünnepi szentmiséi, 
délután Pajip Dénes főgimnáziumi vallástanár irá­
nyításával szépsikerü ünnepély volt a főgimná­
zium tornatermében, amelyen a nagyszámú közön­
ség soraiban megjelent Drimba József megyefőnők 
és Benkes Benjamin közigazgatási főnök is. Ün­
nepi beszédet dr Nagy András orvos, az országos 
Katolikus Orvcsszövetség elnöke mondott.

Falusi malmokban csak könyvre Őrölnek ke­
nyérmagvakat. Szatanár. Saját tud. A földműve­
lésügyi minisizterium körrendeleté alapján meg­
írtuk, hogy a falusi malmokban december 20-tól 
kezdődően csak könyvre lehet őrölni. E célból 
minden falusi családfő részére a közjegyzőségek 
díjmentesen könyvecskét adnak ki. A malomtu­
lajdonosoknak a megőrölt mennyiséget pontosan 
be kell vezetni ebbe a könyvbe. Égy újabb jelen­
tés közli, hogy ez a rendszer nemcsak a búzára, 
hanem valamennyi kenyérmagra is vonatkozik 
— Szatmár megyében — bár ezt a miniszteri ren­
delet. nem Írja elő — a buzaértékcsitési bizottság 
ezt az őrlési rendszert a kukoricára is kiterjesz­
tette. 1

A TüZIFASZÁLLITÁS FELLENDÍTÉSE 
ÉRDEKÉBEN FELHÍVÁST INTÉZTEK A 
FARAKTÁROSOKHOZ. Bucurestiből jelentik: 
Az országos ellátás főkormánybiztossága fel­
hívja a fűrészáru- és tűz:fa-lerakafokai. hogy 
használják ki a kedvező időt és a jelenlegi le­
szállított, fuvarléfelek igénybevételével élénkít­
sék meg a tűzifa-szállításokat Bucurest: ellá­
tására- A CFR vezérigazgatóság megtette a 
szükséges intézkedéseket a szükséges vagonok 
rendelkezésre bocsátására.

* Legideálisabb hashajtó, vértisztitő, epehajtó 
a Dr Földes-féle Solvo pilula. Székrekedés, bél­
renyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfú­
vódás, gyomor- és bélfájdaimaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lói. Minden vá­
rosi és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

A vándorló lakosság számbavétele Bucurogti- 
ben. Bucii restiből jelentik: A főváros polgármes­
teri hivatala elkészítette a közigazgatási körzeté­
ben élő vándor lakosság n y i Iván tartására irá­
nyuló munkálatokat. Mint ismeretes, az. uj köz- 
igazgatási törvény 8-i.k cikkelye vándorlóknak 
(nomádok) tekinti mindazokat, akiknek nincs ál­
landó la helye és nem fizetnek községi adót. Ezek 
részére a, főváros vezetősége külön nyilván tar­
lóst. szervez. A nyilvántartásban szereplőknek kü­
lönleges személyazonossági igazolványt adnak. 
\z igazolványba, beírják az illető vezeték- és ke­
resztnevét, foglalkozását, nemzetiségét, katonai 
te családi állapotát és ismerte tőjelét. Minden 
igazolvány fényképpel lesz ellátva. Ugyancsak a 
személyazonossági igazolványba írják be a csa­
ládtagokat is. A belügyminisztérium ugyanezen 
elvi alapokon rövidesen általános népszámlálást 
rendel el az ország összes vándorló lakosainak 
szó mba vételére.

Tűz egy lugosi gyártelepen. Temesvár. Sajat 
tud. A lugosi műmalom és szövődé telepén tűz 
pusztított. A tűz valószínűleg a gépházban kelet­
kezett. Nagymennyiségni nyersanyag esett a lán­
gok martalékává, a kár háromnegyed millió lei­
re rúg, s nagyrészo biztosítás utján megtérül.
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A brassói Szent Péter és Szent Pál egyház, 
község lelki készülete a karácsony ünnepére a
plébánia-templomban december 14-től 17-ig: dec. 
14. csütörtök este 8 órakor: adventi áj tatosság és 
szentbeszéd. December 15. péntek reggel fél 7 óra­
kor: róráté-mise, este 8 órakor adventi ájtatoesag 
és szentbeszéd. December 16. szombat reggel fél 
7 órakor: róráté-mise, este 8 órakor: adventi áj- 
tatosság és szentbeszéd. (Úgy a roráték alatt, 
mint este gyónási alkalom. December 17. vasár­
nap délelőtt 9 órakor: szentmise, közös szén (ál­
dozás és rövid szentbeszéd. A szentbeszédeket 
Vasvári Aladár plébános mondja.

BUCURESTIBEN BEOMLOTT EGY NÉGY- 
EMELETES HÁZ. Bucii restiből jelentik: Borzal­
mas szerencsétlenség történt kedden délután a 
íövárosban. A Calaras-uton a „Vergului“ sorom­
pó közelében egy négyemeletes ház beomlott, ma­
ga alá temetve lakóit és súlyos károkat okozva 
a szomszédos ingatlanokban is. A bucuregti tűz­
oltóság teljes készültséggel szállt ki a helyszínére 
és megkezdte a romok eitakaritiását, hogy a Le­
omlás pillanatában a házban tartózkodókat meg­
kíséreljék kimenteni. Az áldozatok száma még 
ismeretlen,

ÉLELM1SZERVIZSGÁLATRA KAPTAK 
UTASÍTÁST A HATÓSÁGI ORVOSOK. Bu- 
curestiből jelentik: Az egészségügyi minisz­
térium a járványok megelőzésére és leküzdésé­
re is kiterjesztette intézkedését. Az orvosok 
utasítást kaptak a vendéglők és más élelmiszer 
elosztó helyiségek ellenőrzésére, mert ünnepek 
előtt gyakran romlott élelmiszereket is hoznak 
forgalomba.

Zürichi zárlat. Párizs 9.90 fél, London 17.50, 
Newyork 446, Brüsszel 73.30, Milánó 22.50, Am­
szterdam 236.72 fél, Berlin 178.62, Szófia. 530 áru, 
Belgrád 10, Bucuresti 330 áruban.

Kilenc évre elitéit szökött tegyencat fogtak a
HBgyvárad-össi telepen. Nagyvárad. Saját tud.
Néhány nappal ezelőtt, az óysi-telepi rendőrség el­
fogott egy cigány házaspárt, akik betörtek Leu 
Dumit.ru őssi-telepi gazdálkodó házába. Igazolta­
tásukkor a férfi Gereben József szatmári lakos­
nak, rmg vadházastarsa Varga Máriának Vallet­
ta magat. A rendőrség az el fogottak vallomásá­
nak igazolására kérdést intézett a szatmári 
rendőrséghez, s kiderült., hogy a betörő cigányok 
az elmúlt hónapban kifosztották Gereben József 
szatmári lakos lakását ég ellopták személyazo­
nossági iratait Részletesebb nyomozás utón kt- 
Wüil, hogy az elfogott cigány Varga Janis ro­

votton ti! tu egyén, akit 1932-ben rablóéért és utcn- 
á ÍJ ás ért. kilenc évi f egyházra Ítéltek — s aki ez 
év őszén megszökött a nagyenyedi (egyházból. A 
szökött tegyenc a. bizonyítékok súlya alatt beis­
merő vallomást lett s elmondotta, hogy szökése 
mán Brassóban, Kolozsváron, Nagykárolyban és 
Szatmáron járt. s mindenütt, elkövetett egy-egy 
betörést. Nagyváradra két héttel ezelőtt érkezett 
s előbb felújította fegyházi ismeretségeit, majd 
itt. is hozzáfogott, „mesterségének folytatásához" s 
az. őssi-telcpen rajtavesztett. A rendőrség a sike­
rült fogásról értesítette a nagyenyedi rendőr­
séget.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Madonna, Str. Sztaroveszky No. 1, (Dr Med- 
vigy). Telelőn 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevardul Regele Ferdinand 
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon 15-1K
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon 

17-47. (Csanda.)
Szent László, Piata Bisericel No. 1. Velence, 

IvmyloiLitír, (Hegedűs.)

A, v



8 Magyar Lapok VIII. évf., 277. sz. Csütörtök, 1939. december 14.

Karácsonyra ismét
Petroviei csokoiádégyár
üzleteiben vásárolunk, mert
nagy választék mellett olcsón frisset és a legjobbat kapjuk
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Csik megyében is megalakult az árellenőrzö 
bizottság és uzsorabiróság. Csíkszereda. Saját 
tud. Diámba József alezredes-megyefőnök elnök­
lete alatt tartott közigazgatási értekezleten a na­

pokban megalakult az uzsora törvénnyel létesí­
tett árellenőrző bizottság. A bizottság tagjai, akik 
Csik megye és Gyergyó területére kapta megbí­
zást, megfelelő hatósági igazolvánnyal vannak 
ellátva és havonként kétszer kötelesek jelentést 
lenni a tartományi kormányzósághoz, valamint 
az áru uzsora központi főbizottságához. A bírói 
eljárást, az illetékes járásbíróságok vezetőbiraja 
folytatja le és a törvény szerint még ugyanazon 
a napon, amikor a kihágáéi jegyzőkönyv felvéte­
tett: köteles a vezetőjárásbiró, m'ég a fél. meg­
hallgatása nélkül is, ítéletet mondani.

SÚLYOS VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG 
NÉMETORSZÁGBAN. Berlinből jelentik: A west- 
fáliai Hágenben, a Ruhrvidék felé kfiutó sze­
mélyvonat egy érkező vonattal összeütközött, A 
szerencsétlenségnek tizenhét halottja, tizennégy

A resical munkások béremelési mozgalma,
Temesvár. Saját tud. A resical munkásság fel­
mondta az egy év előtt kötött kollektivszerző- 
dést. A munkások ezt az árak, főként az élelmi­
szerárak jelentős emelkedésével indokolják és 
megfelelő béremelést kívánnak.

Bosszúból felgyújtotta haragosa szénáját. Te­
mesvár. Saját tud. Borlovan János lugosj Ákos 
udvarán a napokban kigyulladt egy szénakazal 
és leégett. A vizsgálat során megállapították, 
hogy a szénakazlat Jacobescu Corialan vasúti 
munkás, Borlovan haragosa gyújtotta fel bosszú­
ból. A gyújtogató ellen eljárás indult.

* Akinek a vérnyomása magas és szívműkö­
dése rendetlen, ugv érhet el erőlködés nélkül
megfelelő könnyű székelést, ha reggel éhgyomor­
ra egy kis pohár természetes „Ferenc József“ ke­
serű vizet iszik. Kérdezze meg orvosát.

A mozik látványossági adója. Bucure§tóból 
jelentik: A pénzügyminisztérium rendeletet tett 
közzé a Hivatalos Lap szombati számában, mely 
szerint a mozik vállalkozói azokon a napokon, 
amikor nem tartanak előadást, reggel már nyi­
latkozatot tartoznak beadni erről a helyi pénz­
ügyi hatóságoknak. Minden hónap végén pedig 
kötelesek az illetékes megállapítási pénzügyigaz­
gatóságnál jelentést beadni a leforgatott filmek­
ül és a befizetett adóról. A film bérbeadó válla­

latok szintén kötelesek az illetékes megállapítási 
pénzügyigazgatóságnál havi jelentést beadni az 
egyes moziknak kölcsön adott filmekről, megje­
lölvén azoknak a napoknak a számát, amelyekre 
a filmet előadás végett, kiadták. A bejelentések 
és nyilatkozatok mintáját a pénz,ügy igazgatósá­
gok adják a bejelentésre kötelezetteknek, akik 
ennek alapján maguk kötelesek a nyomtatvány 
elkészítéséről saját költségükön gondoskodni.

i&tíí kmmtíM tm&mkm
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súlyos és 27 könnyebb sebesültje van.
LÉGVÉDELMI ELŐADÁS TEMESVÁRON. 

Saját. tud. A városi légvédelmi hivatal elhatározta, 
hogy a város valamennyi lakosát és valamennyi 
épületét összeírja a légvédelmi szempontoknak 
megfelelő csoportosításban. Kiegészítik a légvé­
delmi berendezések jegyzékét is. Az egyéneket 
foglalkozás szerint osztják be az egyes csopor­
tokba. Egyébként közölte a légvédelmi hivatal, 
hogy karácsony előtt kipróbálják a gyárak most 
fölszerelt légvédelmi szirénáit, tehát a szirénák 
megszólalása egyelőre nem jelent légi veszedel­
met . ..

*#k

a petyhüdt izmokat, testet megacélozza.

Az alcsiki vihar által kidöntött Iák veszélyez­
tetik a lábon álló élőiákat is. Csíkszereda. Saját 
tud. Annakidején jelentettük, hogy az A toy kon 
kereszté vonult borzalmai- szélvihar, amely a leg­
erősebb pusztítást a tusnádi szorosban és környé­
kén végezte, negyvenezer köbméteren felüli int 
döntött ki. A hatalmas mennyiségű faanyag ina 
is a szóld önt és helyén áll, kitermelés megkezdése 
nélkül s veszélyezteti a lábonálló élőfákat is az 
egyre szaporodó kéregalatti élősködők terjeszke­
dése miatt. Tusnád. Tusnádfürdő. Kozmás es Lá- 
zárfalva községek, illetve közbirtokosságok nyom­
ban a vihar után jelentették a pusztítást az al­
csiki erdőgondnokságnak és sürgős intézkedést 
kértek. Az erdőgondnokságok tettek is lépéseket 
a felsőbb erdőhatóságoknál, azonban, ezek a tör­
vényes formaságokra való hivatkozással egyre 
késnek érdembeli intézkedések megtételével. Idő­
közben aztán az értékesítést illetőleg is nehéz­
ségek merülhetnek fel, melyek csak tetézik az 
amúgy is kiszámíthatatlan károkat. A károsult 
közbirtokosság! vezetők most újabb lépéseket 
tettek a kitermelésnek soron kívüli engedélyezése 
iránt.

Az élőállatszállitások uj rendje. Bucure?ti- 
ből jelentik: A földművelésügyi minisztérium az 
államvasutak igazgatóságával egyetértésben a 
következő újításokat léptette életbe az élőszaiiitá- 
sok rendjében: A vasúton és vízi járműveken 
szállított élőállatokat a rendeltetési vasútállomá­
son vagy kikötőkben csak akkor vizsgálják fe­
lül, ha a fuvarlevélben feltüntetett darabszám 
nem egyezik a szállítmány létszámával; vagy ha 
valamelyik állat útközben megbetegsziik, vagy 
elpusztul és ha a szállítmányt állategészségügyi 
megszorításokkal vették fel. Ezen utóbbi esetben 
a feladó költségére távirati utasítást küldenek 
ilyen értelemben a rendeltetési állomás vagy a 
kikötő hivatalos állatorvosának.

Megjelent az „Utunk“ cimü folyóirat decem­
ber havi száma. A gazdag tartalomból kiemeljük 
a következőket: Pákozdy: Világossággal töltek ez- 
zünk! — Schnattner: Kell csodálnod hogyha lá­
tod... — Krisztusnak a világot s a világnak 
Krisztust! — Walter János: Hasonló a mennyek 
országához. — Pintér József: Ünnepvárás. — Kál­
mán József: Nehéz időkben. — P. Biró Ferenc 
nyomán: Szeretet kell. — Dr Mellau Ferenc: Az 
élet apró ajándékai. — Petruch: Figyelmeztető. 
— Irodalom. — Előfizetési dij egy évre 175 lei. 
félévre 90 lei. Megrendelhető kiadóhivatalunk 
utján.

Kedves Barátom!
Már régebben akartam írni neked, 

azonban mindig közbejött valami, ami 
késleltette levelemet. Tegnap azonban — 
te tudod legjobban. — olyasmi történt kö­
zöttünk, ami azonnal tollat adott a ke­
zembe.

Mondanom sem kell, hogy milyen kü­
lönös, szinte egyedülálló a mi ismeretsé­
günk. Ismerjük és még sem ismerjük egy­
mást. Déli tizenkét óéra után igyekszel ha­
zafelé a műhelyből. Öltözeted után ítél­
ve mechanikus vagy, ezt azonban nem tu­
dom biztosan.

Én pap vagyok, amint, azt öltözetem­
ről a legelső alkalommal meg is állapíthat­
tad. Annyira megállapíthattad, hogy nem 
is késtél sokáig érzelmeidet tudomásomra 
juttatni. Hiszen éppen ez az, ami az isme­
retségünket jellemzi és amiért most ezt a 
levelet írom neked.

Én a legelső alkalommal észrevettem, 
hogy gúnyosan mosolyogsz a „csuhámon“, 
amikor pedig egyszerre két fiatal társad­
dal és veled találkoztam, valamit mondot­
tál is társaidnak. Nem hallottam jól a meg­
jegyzésedet, de tudtam, megéreztem, hogy 
mit mondtál. Ha idegen teszi ezt. talán ész­
re sem vettem volna I)e tőled határozot­
tan rosszulesett. Jól van. Ez elmúlt és el is 
felejtettem. Én azt reméltem, hogy rövide­
sen közelről is megismerjük egymást és 
barátságot kötünk. Te is a huszas évek vé­
gét taposod, mint én, — ezt biztosra ve­
szem — és valami <*zt súgja mindig, ami­
kor melletted elmegyek, hogy mi megér­
tenénk egymást. Akármennyire is tiltako­
zol ellene: mi már a barátság útján vol­
tunk, amikor te most meggondolatlanul 
belegázoltál, ebbe az észrevétlenül alakuló 
barátságba és talán örökre, vissza hozhatat- 
lanul széttapostad.

Azt mondtad legutóbbi találkozásunk 
alkalmával és pedig jó hangosan, hogy 
meghalljam: ingyenélő csuhás, hogy akasz­
tanának feli

Kedves Barátom! Amikor ezt mond­
tad, éppen a délelőtti hitoktatásról tértem 
haza. Nem azért mondom, hogy előtted 
igazoljam magam■ Nem. Ezt én a lelkiis­
meretemmel végzem el. De hidd el, hogy 
az ingyenélőségnck másfajta ismertető je­
lei vannak, mint az én olcsó szövetből ké­
szült „csuhám“.

Nem vetted észre azt. a remek autót, 
amely ugyanakkor a hídon robogott át? Azt 
sem, aki benne ült?

Kár, nagy kár! Talán elterelte volna a 
figyelmedet fényűző „csuhámról.“

Bizonyára a két asztrahános urat sem 
láttad, akik mellettü k nagy komótosan 
elléptek. Kávéházból jöttek, mert romi­
ról diskuráltak, meg üzletről. A kabátju­

kat se te, se én nem tudtuk volna kifi­
zetni négy hónapi fizetésünkkel sem. Té­
ged azonban csak az én „csuhám“ dühösí- 
tett fel. Pedig hidd el, nem sokra mennél 
vele.

Nagyon fáj az is, hogy a. te felfogásod 
szerint az én munkám semmit sem számít. 
Hidd el. akkor is, amikor találkoztunk és 
azt a gorombaságot vágtad a szemembe, na­
gyon fáradt voltam. De ismerem a kétkézi 
munkát t.a[^asztalaiból is. Megkérdezheted 
a szomszédunktól, aki kovács és kerék­
gyártó volt. Ötödikes gimndzista voltam, 
amikor az egyik kis inas helyett saroglyát 
remekeltem a kiállításra Második díjat 
nyertünk vele. Nem dicsekvésképpen mon­
dom. de meg kell mondanom, mert úgy 
néztél rám akkor, mintha a kétkezi mun­
kának esküdt ellensége volnék.

Azt is mondtad, hogy: akasztanának 
fel. Tudod, kire gondoltam akkor? Édes­
anyámra, meg a te édesanyádra. Egyszerű, 
szegény asszony, mint a tiéd- Ha egymás­
mellé állnának, olyan egyformák lennének 
még a gondolkozásukban és a beszédjük­
ben is. Te nem gondoltál arra, hogy meg­
gondolatlan szavaddal megbántottad őket. 
Mert ha teljesülne is a kívánságod, hidd 
el, hagy sem nagyobb darab kenyér, sem 
több levegő és napfény nem jutna neked. 
Csali a lelkiismeretedet zavarnád meg és 
öreg szüléimét borítanád gyászba. Pedig 
gyász és csapás éppen elég volt már ná­
lunk. Hidd el, ezért nem érdemes ilyen 
messzire menni harcias érzelmeiddel.

Kedves Barátom! En nagyon sajná­
lom, hogy így történt. Kár volt belegá­
zolnod észrevétlenül szövődő barátságunk­
ba. Már számítgattam magamban, hogy mi­
kor szólítalak meg, hogyan hívlak meg 
látogatásiba. Ha az ebédnél szebb alma ju­
tott, akkor félretettem a szekrényemben 
és neked szántam. Ott vannak most is. Va­
lahányszor megpillantom őket, te is eszem­
be jutsz.

Igen, ismerd be, hogy hibát követtél 
el, amikor olyan durván megbántottál. 
Neked is jobb lenne és talán még helyre­
üthetjük a hibát. Gondolád meg jól. Sok­
szor fogunk még találkozni. Ha te akarod, 
én elfelejtem azt a szomorú találkozást. A 
legközelebbi viszontlátásig sok szeretettel 
köszönt a te

„csuhás“ barátod.
*

U. i. Most hallottam, hogy édesapád 
vasutas volt. Nem mertem további részle­
tek után kérdezősködni, mert még kide­
rült volna, hogy édesapámmal együtt, ta­
lán egy vonalon, egy poszton őrölték fel 
egészségüket, életüket. Ugy-e megérted hát, 
miért nem érdeklődtem tovább.
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_ A petróleum 
új maximális ára
Bucureijtiből jelentik: Constantin Angeleecu 

nemzetgazdasági miniszter rendeleti utón megál­
lapította a viliág,itó petroleum maximális árát a 
kiskereskedelem részére. A december 9-iki ha­
tállyal életbelépett rendelet megyeszékhelyenként 
állapítja meg a petroleum kiskereskedelmi árát, 
amelyet a raktárnál, vagy a viszonteladónál kell 
lefizetni. Erdélyi viszonylatban ezek az árak a 
következők: Máramarossziget 4.50, Szatmár 4.50, 
Beszterce 4, Dés 4, Zilah 4.50, Marosvásárhely 4, 
Torda 4, Kolozsvár 4, Nagyvárad 4.50, Csíkszere­
da 3.50, Udvarhely 4. Sepsiszentgyörgy 3.50, Bras­
só 3.50, Fogaras 3.50, Segesvár 3.50,' Balá.zsfaiva 
i._ Nagyszeben 4, Gyulai eh érvar 4, Déva 4, Arad. 
4.50, Temesvár 4.50, Lúgos 4, Oravica 4.50 lei. — 
Ha a városok külön illetékeket vetnek ki, azokat 
hozzá lehet adni a fenti árakhoz. A felsorolt me­
gyék területén levő más községekben és városok­
ban az elöljáróság a megyeszékhelyen érvényes 
árak figyelembevételével állapítják meg a petró­
leum maximális árát

Felhívás
a házlySaitionosolthoz

A kormány óriási áldozatot hoz. azért, hogy 
az ország semlegességét 'fenntarthassa s hogy el­
háríthassa a nemzet leje felől a civilizációt, s az 
emberiséget megsemmisítéssel .fenyegető háború 
veszedelmét. Óriási áldozatot hoz a polgárok és 
családtagjai életének, vagyonának és testi épsé­
gének biztosítására — s elvárja, hogy ezekből az 
áldozatokból tehetségéhez képest, erejének végső­
kig való fokozásával mindenki kivegye részét —- 
us kötelessége alól senki ki ne vonja, magát.

A háztulajdonos polgárok mindig elsők vol­
tak á közösség érdekében teljesítendő kötelezett­
ségek lelkiismeretes teljesítésében és kétségtelen, 
hogy mot is bizonyságát fogják szolgáltatni kö­
tél esség tud Hsuknak és áldozak és zs égüknek.

\z áriam anyaglap is igen előnyös feltételek 
mellutt kölcsön kötvény eket bocsát ki a hadsereg 
folszbrelési költségeinek a fedezésére.

A polgárok kötelességtudásától és áldoz a t- 
készségétői tfügg a kölcsön kibocsátásának a si­
kere és ettől füge a. fentebb ismertetett célok el­
érésévé irányzott törekvéseknek az eredménye.

Felhívjuk tehát szövetségünk tagjait és álta­
lában városunk valamennyi háztulajdonosát, 
hogy a. kibocsátott kölcsön sikere érdekéből a 
reájuk háruló állampolgári kötelességüket lelki- 
ismeretesen teljesítsék és erejükhöz képest ve­
gyenek részt a kibocsátott kőicsői i köl v é u ysk le­
jegyzésében.

A kftlcsft»kötvények 3 és 5 évi időtartam 
alatt járnak le. Az első évben 5 és fél, az. ezt 
követő években pedig 4 és fél százalékos kama­
tokat hoznak. A kibocsátástól számított 0 hó el­
teltével a lefizetett tőke 20 százalékát kívánatra 
vissza fizetik és az Így visszafizetett, összegek és 
a szelvények jövedelmei már a lejárat, élőit, 15 
nappal mindennemű adó rendezésére felhasznál­
hatók.

A szel vényjövedelmek mindennemű adó-, il­
leték és bélyeg alól mentesek.

A jegyzéseket a. város nagyobb pénzintézetei­
nél, továbbá' a'pénzügyi adminisztrációnál és az 
adóhivatalokban lehet eszközölni.

A háztulajdonosok részére további díjtalan 
»felvilágosításokat irodáinkban nyújtunk.

A Háztulajdonosok Szövetsége.

Pléüéte&s Utak 4í^ümíU ! I

ítelláienies iáfék
o nép szómára

Irta: Magyar Bálint
és drCzumbel Lajos

Karácsonyi betlehem- 
járásra kiváltképpen 
alkalmas. Ara legalább 
10 darab rendelése ese­
tén darabonként 3 lei.
Tíz darabnál keveseb­
bet nem lehet rendelni.
— A portóköltség 5 lel.
Pénz előre küldendő.

Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak,
valamint előirásos hátizsákok és sport cikkek legolcsóbban

beszerezhetők
HAVRANEK cégnél

Nagyvárad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 12.

«I ózsefialwáérí
*

Téli adományok...
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Józseffalval adományokat közlünk ma újra. 
A téli gondok mindenkinek a saját szükségeire 
fordítják a figyelmét, azért érthető, ha most már 
ritkábban közöljük a btifolyt adományokat. Két­
szeresen értékesek ezek, mert a szeretet hőstettel. 
Téli adományok, valóban a legszebb önzetlenség 
bizonyítékai.

A nagyváradi kertészek a következő felhívást 
bocsátották ki:

„Tisztelt Kartárask! Valószínűnek tartom, 
hogy kiki tudomást szerzett már arról a. nagy 
szerencsétlenségről, amely a bukovinai magyar 
településű .1 ózscf.faiva községgel történt, azáltal, 
hogy csaknem az egész falu leégett, a lakosság 
minden ingó és ingatlanával együtt, sőt a szem­
tanuk állítása szerint még az épületek közeié­
ben levő gyümölcsfák is elpusztultak. Ezen nagy 
csapás enyhítésére általános gyűjtési mozgalom 
fejlődött ki Erdélyszerte.

Vegyük ki részünket mi is ezen mozgalom­
ból é« adakozzon ki ki tehetségéhez mérten, hogy 
adományainkkal mi is segítsük őket“.

Az adomoányokat alább soroljuk fel.
Adóm József plébános Kidé kolozsmegyei 

községből 8200 leit és közel 3 mázsa búza arát 
küldte be. Ambrus Józef Szárhegyről már má­
sodízben küld nagyobb pénzadományt. Ez alka­
lommal 6250 leit küldött be.

A marosvá&árhelyi katolikus leánygimná­
zium kongregációja nagymennyiségű ruhaneműt 
küldött.

Ezekből az adományokból már a betlehemi 
kisded szeretető árad felénk. Kétszeresen hála és 
köszönet értük Józséffalva nevében!

Eddig befolyt adományok’: . . .
December 18-án a. következő ado­

mányok érkeztek:
Római Katolikus Plébánia, gyűj­

tése, Szárhegy (2-ik küldemény 
Jeremiás Béla, Székelyhodoe . .
Földi Sándor, Sepsiszentgyörgy 
N. Ni, Sepsiszentgyörgy ....
Balázs Miklósáé, Sepsiszentgyörgy 
Koncz I.a.iosné, Marosvásárhely 
Domokos J., Szenbivánlaborfalva. .
Cseh Mihály, Temesvár..................
Kamenyitzky Antal bálija tiszt,

Borszék ..........................................
Nagyvárad:

Krisztus Király nevében: Kovács 
János ny. tani tó 7-ik adománya

Lukács Ede.....................................
Uamernyik Sándor nyugalmazott

esperes-plébános............................
Dr Szirmay Kálmán orvos . . i 
Benézik János ........
Riegler Imre .........
Szent Antal nevében ......
Kovács István ........
Borsy Anikó .........
Kies Ivén . . ........
Zsombory Ibolyka . ,=»«.»
P is kúrán Magdolna ......
Molnár Józeefné . ««!«« =
Szabó Béla kertész.......................»
Szécsényi György kertész < « » «
Szőke Andor kertész ......
Fehér Etelka kertész . . - * « =
Fekete Mária kertész...................
Herczeg János kertész . ... .
Oláh Györgyike ........
Judit....................................................
Victoria kertészet Nagyvárad. 80 db alma fát. 
Székely Lajos' faiskolája 50 db gyümölcsfát. 
Czira Kálmán 50 db gyümölcsfát.
Szeles Alexandra 50 db almafát.
Szigethy József 20 körte, 20 cseresznye és 70 

kajszirxfát. A templom körül 20 db fenyői 
A kidéi római katolikus Hi vak adó 

mányai:
Készpénzben:

Sinkó Jácinta........................
Özv. dr Hatfaludy Istvánné 
Angyalos! Gergely ....
Fiilöp Elemér .....
Ádám Imre ........................
Ifj. Bartha József ....

1,071.311
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Nagy József . . . . 
Nemes István . , .
Sárközi Árpád . . , 
Jakab József . . . . 
Dfj. Érsek Antalné . . 
özv. Veress Sándorné 
Beke Istvánné . . . . 
ld. Deák Károlyné 
Elek Sándor . . . .

50
50
30
20
20
20
20
10

5
Gabonában, búzában:

ld. Horváth András, Kiss Antal, Páll 
Ignác, özv. Bek-e Sándorné, id. Ilor- 
vátli Miklós, Jakab Farkas, Tnová.n 
József, Szabó István 30—30 liter, 
Gábris István, ifj. Dénes György, Sá-r- 

,7i Gergely, Nemes Samu 15——15 li­
ter, Rakó János, Kovács Gábor, özv. 
Jakab Sándorné, Czégéni Károly, ifi. 
Jakab Sándorné, Nemes András, ifj. 
Horváth András, id. Dénes György 
5—12 liter, összesen 280 kg. búza á 4 
leivel kilogrammonként. .................. 1.120

összesen: 1,085.476
*

A pénzadományokon kívül a következő ter­
mészetbeni adományok lettek közvetlenül .16- 

zseffalvára továbbítva:
A niarosvásá.rlielyl római katolikus ’eány- 

ginuiázium keretében működő iskolai Kongregá­
ció gyűjtése:

25 db fehérnemű, 16 db gyermekruha, 7 db 
gyermekkötény, 26 pár harisnya, 4 pár cipő, 2 db 
nyaksál, 2 db kalap, 2 db sapka, 1 db gyermek- 
kábát, 1 db ezvetter, 1 db fej kendő, 2 db törül­
köző, 1 db tányértörlő, 1 db nagy pokróc, 1 db 
nagy terítő, 3 db kis terítő, 3 db -szappan, 1 db 
tükör, 1 db -fésű, 11 db edény, 77 db evőeszköz, 1 
db portör]őtartó, 16 db imakönyv, 20 db rózsa- 
füzér, 20 db érem, 57 db szent.kép, 1 db tolltartó. 
Íróeszközök, játékok, füzetek, mesés füzetkék.

Az ajándékozók nevei:
Érsek Agnes úrnő, Albert Ilona, Bányai Má­

ris. Bányai' Piroska, Bereczki Mária. Dózsa Mag­
da., Fodor Klára, Gámenczy Magda, Goldstein 
Dahlia, Gub Mária és Klára, Gyéreay Márta, 
Henger Jolán, Kibédi Arabella, Köröndi Irma, 
Mezei Margit, Nagy Edit, Nagy Juliska, Óvári 
Zsófia, Páfosy Erzsébet, Papp Margit, Ráduly 
Márta, Rettegi Emőke, Seress Magda, Szabó 
Edit, Székely Magda, Szenkovite Ilona, Vitális 
Agnes, Lan ront zy Andrea, Luka Julianna Teodo­
ra vi te Lacika.

ésa
HMcupéte
szavanként 3 lei

Kortsmáros László
ingatlan adásvételi 

irodája
Nagyvárad,

Str. PasíeurI3.
Telefon 20-85. 

Intelligens
szerény, középkorú nőt 
2 tagú családhoz kere­
sek. Nagyvárad, Ravel­
ül ca. 4. II. emelet, 
apart ni. 7,

Adas-veiei
Kiadó

teljesen uj biberette 
bunda. Cim a kiadó­
ban.

Nagyon
magas árat fizetek bri­
liáns tárgyakért. 
Herbst ékszeré,ruház, 
susv.várad, Bulevar­
dul Reg. Ferdinand 3.

PUHA OLMOT 
átlandóan vesz a Szent 
(.ászló-nvomda r. L

iakás
szavanként 3 lei 

2 szoba
irodának, orvosi rende­
lőnek, lakásnak az-on- 
nalra kiadó. Nagyvá­
rad, Piata Regina Ma­
ria 3. szám.

Különbejárntu
üres szoba kiadó. 
Nagyvárad, Andrei 
Muresan-u. 3. szám.
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Megindul az Import
___ << « 1____ 1 — 15Kétszáz millió lei értékű árura adtak ki behozatali engedélyeket. 

A tőzsdei devizakereskedelem megkezdésé
ennyi idő alatt nem használják fel, akkor 
nemcsak hatályukat veszítik, hanem az a vál-BucuresUböl jelentik: Hosszú várakozás 

után végre nemcsak a bank eljárás szabályo­
zása jelent meg, hanem a külkereskedelmi! hi­
vatal fizetési osztálya kiadott közei 200 millió 
lei erejéig fizetési engedélyeket is a behozatali 
engedélyek mellé. Ezzel megindulhatott a kivi­
telből eredt szabaddevizák tőzsdei megvétele 
a behozatalra szükséges összegek erejéig és 
végre intenziven megindulhat az árubehozatal, 
ami majdnem egyetlen biztosítéka az áremelke­
dések korlátozásának.

A behozatalnak most már sürgősen meg 
kell indulnia, mert a fizetési engedélyek a tör­
vény szerint csak 15 napig érvényesek és ha

nagy választékban már 20 leitől feljebb

Hans Gierling
órás és ékszerésznél

Nagyvárad, Parcul Traian 6.
Veszek ékszereket és cserélek régi tárgyakat 

újakra.

lalat, amelyik kapta és spekulatív okokból 
visszatartotta, egyszer s mindenkorra elveszíti 
minden állami kedvezményét és meghatározott, 
időre, vagy akár időkre is elveszíti úgy a be­
hozatali, mint a kiviteli kifizetési jogosultsá­
gát- Meghosszabbításának elvileg nincs helye 
semmiféle ok alapján-

A devizatőzsdén az eladásra ajánlás körül­
belül megfelel a kiutalt összegnek. Az első ár­
folyam jegyzések szerint az angol font 1135 lei, 
a francia frank 6.50 lei volt.

A külkereskedelmi hivatal elrendelte, hogy 
a külkereskedelmi forgalommal kapcsolatos 
hajóbér és biztosítási díj kifizetéseket is a sza­
bad forgalmi-devizák terhére fogja engedélyez­
ni a külföldi vonatkozásokban és feljogosította 
a hajózási, szállítási és biztosítási ügynöksége­
ket, hogy addig, amíg a kifizetési engedélyeket 
kiadja a hivatal, letétül a külföldi ■pénzértékek' 
nek megfelelő lei ellenértékét fogadhassák el.

x%

Legszebb karácsonyt ajándék a jé könyv
Lelki élet könyvei s

Bretano: A mi Urunk Jézus Krisztus
kínszenvedése.................................................................................... ára 120 Lei

Bíró: Jézus Szive és a kommuniz- ,

mus.................................................................................... e * 27 99

Bíró: E jelben győzni fogsz . . . „ 20 99

Beaudemenon: Elmélkedések az evan-
géliumról I., II., III............................ „ 600

Blázovich: A legfájóbb válság . . . „ 50 99

Blázovich: A csend mélységei . . . „ 105 99

Bangha: Örök élet igéi I.,II.,III.,IV. „ 390 „

2.34
Boemár Pszichológia............................................................. 99 231 99

Brandstein: Etika............................................................. ............ 99 172 99

Berthe: Jézus élete, fűzve .... „ 144 >9

Berthe: Jézus élete, kötve .... „ 215 „

Czapik: Könyörülj rajtunk Uram . ,, 45
125Czékus: Beáta nővér............................................................. 99

Csávossy: Együtt a Mesterrel . „ 115 „

Csávossy: A nagy király nyomdokain ,, 235 99

Csávossy: Örök igazságok .... 99 2.35 99

Csávossy: Kereszt és feltámadás . . „ 235 99

Csávossy: Egy sír a Duna felett . „ 55 99

Csávossy: Egy élet Jézusért .... M 35 «

Csávossy: A szeretet nagy titka . . 99 110 99

Csávossy: A boldogság útja .... 99 10 99

Csávossy: Szent József tisztelete . . 99 10 „

Csávossy: Ádventi elmélkedések . , 99 60 99

Csávossy: Újjászületés szentsége . . „ 30 99

Csávossy: Kis elmélkedések . . . 99 10 99

Csávossy: Az idők nagy jele . . . „ 15 >*

Chesterton: Aquinoi Szent Tamás . 99 108 99

Dér: Éleljorrás...................................................................................... 99 90 »

Dombi: Isten szeretetéről .... 99 30 99

99 35 *9

Dederiehs: Szentheszédvázlatok . . „ 72 «

Drinck: Szabadságot, munkát, ke-
nyeret............................................................................................................ 99 115 99

Erdődi: Szeretettel, szenvedéssel . . 99 80 99

Erdődi: Jézus nyomában .... „ 115 99

Elekes: Krisztust — kenyeret . . . 99 165 99

Evetovics: Királyi törvény .... 140 99

Esser: Negyedóra a sziszeken I.»
ii., in................................................. « 270 9»

Evmard: Isteni nagy Szentség . . 99 80 99

Eymard: Szentáldozás cletforrás . . n 80 99

Fatlinger: Tanít az élet........................ ” 244 ”

Faber: Ez nagy Szentség valóban 
Gerely: Egy élet egy lélekért .
Gálos: Vasárnapok, ünnepnapok 
Gálos: Isten magányában . .
Gál ff y: Istenfiúi életünk . . .
Gyéressy: Uram nem vagyok méltó 
Griger: Krisztus helyett követségbet 
Hynek: Krisztus kínhalála . . ,
Horváth: Tízperces szentbezédek . 
Hajdók: Királyi élet, királyi vér .
Horváth: Életépítés........................
Harsány!: Nem porladó kezű király 
Honnder: Mester lábainál I., II., Ili
Jámbor: Örökmécses........................
Jámbor: Szent Ignác vize . . »
Kecskés: A keresztény társadalm

élet alapelvei .......
Korompay: Örökélet érettségijén . 
Kari: Katolicizmus lényege . . .
Kempis: Krisztus követése . . .
Kemenes: Keresztény királyi papsá 
Koepgen: A szó hatalma ....
Lemoyne: Don Bosco élete I., II. 
Lehodey: Isten kezében ....
Lucas: Tabernákulum fényében . 
László: Jézus Szívének iskolájában 
Láng: A munka tudománya 
Marmion: Krisztus a lélek élete . 
Müller: Példát adtam nektek . .
Müller: A kereszt diadala . . >
Müller: H-arrnatozzatok egek . «
Müller: A kereszt iskolája . . .
Magdics: Hit elemzések L, XL, III. 
Megyesi: Az isteni kegyelem anyja 
Mónin: Szól az őrsi szent . . .
Molnár: A szociális egyház az

bérért........................ .....
Magdics: Krisztus világossága L, II. 
Müller: Ima és hivatás .... 
Müller: Szent bilincsek .... 
Meschler: Készület a nagy lakomára 
Mihelics: Modern katolikus fejek 
Mikos: Quadragesimo anno gazdasági

rendje . ..........................................
Müller: A jó Isten..............................
Müller: Legyetek tökéletesek II. kia

Müller: Jertek imádjuk ....
Noszlopi: Világnézetek lélektana .
Némelhy: A lélek Istennel való ma 

gányos beszélgetésének könyve .
Oberhammer: Példák az életből .
Öreg plébános levelei L, II., III. .
Oszlay: Szabin testvér........................
Plus: A hereszt királyi útja . .
Plus: Égből szállott........................
Plus: P. Petit hajója........................
Plus: Papi elmélkedések ....
Petró: A gyermekek korai szent­

áldozása ................................................„ 105
Poppe: Eucharisztikus módszer a ne­

velésben ....................................
Plus: Lumen Chiristi ....
Rootban: Kövess engem . . .
Ráb: Eucharisztikus példák .
Schmiedt: A megváltás szolgái 
Schütz: Eucharisztia ....
Schütz: Őrség ......
Schütz: Örökkévalóság . . .
Schütz: Házasság........................
Schütz: Isten a történelemben .
Spiragó: Felnőttek katekizmusa

II., 111. fűzve........................
Spiragó: Felnőttek katekizmusa

II., III. kötve....................................
Spiragó: A boldogságos Szűz . .
Sík: Zsolt ároskönyv .....
Szívós: A ma diákja .....
Szívós: Diáklelkigyakorlatok . .
Tanquerei: Aszketika és misztika 
Tomka: Három nap a Manrézában

fűzve...................................................... ......... 130
Tomka: Három nap a Manrézában

kötve....................................
Tomka: Modern hitvédelmi kérdések 
Turner: Engedjétek hozzám! ....
Tóth: Miatyánk.............................. ......
Tóth: Hiszek egy Istenben . .
Tóth: Hiszek Jézus Krisztusban .
Tóth: Krisztus király .....
Tóth: Tízparancsolat L, II. . . .
Trikál: Uj élet....................................
Trikál: Uj szellemiség ....
Trikál: Az új nemzedék lelkisége 
Zsárnár: Az isteni jegyes ....

legalább lOOO lei érték ii rendelés esetén

400

tíz százalék kedvezmény december 5-töl 1040 január 15» ig.

Készüli a Szent László-nvomda R» frörtorgógénén, Nagyvárad, Károly klrály-nl 5 szám. CENZÚRÁT
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